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研究要旨

2021 年度にわが国の中高生の飲酒および喫煙行動を明らかにするための全国調査を実施し

た。調査はウェブ回答方式と紙回答方式を併用して実施した。新型コロナウイルス感染症の流

行下での実施でもあり、協力が得られたのは、中学校 18 校（回答率 19.8％）、高等学校 17 校

（回答率 27.4%）、合計 35 校（回答率 22.9%）であった。ウェブ回答方式よりも紙回答方式

で回答率が高かった。本調査の回答者において、学年調整をした飲酒経験者率は、中学

8.5%、高校 15.8%、月飲酒者率は、中学 1.6%、高校 2.9%であった。紙巻タバコ喫煙経験者

率は中学 1.9％、高校 2.7%、紙巻タバコ月喫煙者率は中学で 0.2％、高校で 0.7%であった。

加熱式タバコの経験者率は、中学 0.9％、高校 1.4%、加熱式タバコ月喫煙者率は中学 0.3％、

高校 0.5%であった。電子タバコ経験者率は、中学 0.9％、高校 1.5%、電子タバコ月喫煙者率

は中学 0.3％、高校 0.5%であった。タバコは女子より男子で使用経験、月喫煙率が高かった。

使用経験は、紙巻タバコ＞加熱式タバコ≒電子タバコの順であったが、月使用は、紙巻タバコ

＜加熱式タバコ≒電子タバコであった。飲酒頻度、喫煙頻度共に、2017 年調査と比較して低

い値であった。新型コロナウイルス感染症対策による休校で良かった影響としては、「趣味や

楽しみに時間が使えて良かった」、「睡眠がとれた」と回答した者が多かった。逆に悪い影響と

しては、「運動不足になった」、「ゲームやインターネットの時間が長くなった」、「睡眠時間が

おかしくなった（短い、長い、昼夜逆転など）」と回答した者が多かった。

研究協力者：藤井麻耶（鳥取大学医学部環

境予防医学分野）

Ａ．研究目的

中高生の喫煙率や飲酒率が評価指標となっ

ているため、健康日本 21（第 2 次）計画の評

価のために、わが国の中高生の喫煙及び飲酒

行動の実態を明らかにすることが必須であ

る。青少年の喫煙行動において、新型たばこ

（加熱式や電子）の広がり、飲酒行動におい

ては、ノンアルコール飲料、ビンジ（機会大

量）飲酒、エナジードリンクのアルコール割

等が新たな問題となった。我々は、中高生の

喫煙及び飲酒行動に関する全国調査を 1996
年より約４年おきに 2017 年まで実施してき

た[1] -[17]。2020 年度は新型コロナウイルス



感染症対策として実施された小中高校の長期

に及ぶ休校のため従来の school-based 方式で

の全国調査が実施できなくなった。そのた

め、2020 年度は、全国学校総覧を元に抽出し

た学校に対して、中高生の喫煙と飲酒に関す

る全国調査の実施案内を送付し、各家庭で保

護者と中高生本人の同意のもと、ウェブで回

答してもらう方法で実施したが、回答率は

1%未満と非常に低く、解析に値しない結果で

あった[18]。2021 年においても新型コロナウ

イルス感染症の影響による休校や授業時間の

短縮、教員の負担が続いており、ポスト・コ

ロナ時代の新たな調査手法を開発することが

急務である。2021 年度は、（1）学校でのパソ

コンやタブレットを用いた 2020 年度に開発

したウェブサイトへ回答する調査（ウェブ回

答方式）と従来通りの（2）紙の調査票へ鉛筆

等で回答する調査（紙回答方式）を併用し、

中高生の喫煙率、飲酒率、喫煙、飲酒、睡

眠、その他の生活習慣の実態、新型コロナウ

イルス感染症対策による影響を明らかにする

ことを目的に実施した。

B．研究方法 
１．調査対象及び調査実施方法

 調査デザインは断面標本調査であった。全

国の中学校および高等学校（全日制の私立・

公立高校）を対象とした。2020 年版全国学校

総覧に登録されている中学校 10,141 校、高等

学校 4,248 校のうち、中学校 91 校、高等学

校 62 校を抽出して調査を行った。抽出方法

は 1 段クラスター比例確率抽出であった。比

例確率抽出とは生徒数により抽出確率が変わ

るというものである（生徒数が多いほど抽出

されやすくなる）。このうち、中学校 64 校と

高等学校 42 校をウェブ回答方式に、中学校

27 校と高等学校 20 校を紙回答方式に、無作

為に割り付けた。今までの調査より抽出学校

数が 2 割程少なく、紙回答方式の方がウェブ

回答方式より調査対象学校数が少なかったの

は予算に限度があったからである。調査時期

は 2021年 5 月～8 月であった。調査対象は、

抽出された学校の生徒全員である。

２．調査内容

2021 年度の調査内容は、過去に我が国や諸

外国で行われた未成年者の喫煙及び飲酒行動

に加え、生活習慣に関する調査内容を参考に

して決定した。加えて、2020 年からの新型コ

ロナウイルス感染症の広がりと休校の中高生

への影響が懸念され、これらについても調査

内容に盛り込んだ。調査内容を以下に示す。 

①喫煙率と喫煙行動、飲酒率と飲酒行動

・中高生の喫煙率と喫煙行動（喫煙量、喫煙

経験年齢、加熱式タバコの使用経験、電子タ

バコの使用経験、入手経路、健康への害の認

識、受動喫煙曝露の頻度、広告への曝露場

面）

・中高生の飲酒率と飲酒行動（場面別飲酒経

験、経験年齢、飲酒量、入手経路、ノンアル

飲料使用経験、ビンジ飲酒、エナジードリン

クとの併用、未成年飲酒禁止に対する態度、

飲酒の健康被害の認識、広告への曝露場面）

②基本的属性、家族の要因、日常生活、学校

生活、学校要因、新型コロナウイルス感染症

による影響

・基本的属性；性、年齢、学年

・家族の要因；家族の喫煙、飲酒状況

・日常生活；朝食、野菜、インスタント食品

の摂食頻度、運動頻度、睡眠

・学校生活；クラブ活動、学校生活が楽しい

か、将来の進路希望

・新型コロナウイルスによる休校の影響（良

かった点、悪かった点）

加えて、学校の代表者に、その学校の喫煙

率や飲酒率が全国平均と比べて高いか、低い

か、も学校調査票において尋ねた。



３．調査の手順

抽出学校の学校長宛に調査の協力を依頼す

る文書と共に、保護者宛の調査協力依頼文、

生徒数分のウェブ回答手順（ウェブ回答方式

のみ）、生徒数分の調査票（紙回答方式のみ）

を送付した。調査の協力を受諾した学校は、

調査に先立ち保護者宛の調査協力依頼文を配

布し、調査の実施を伝えた。後日、各教室内

で教師がウェブ回答手順または調査票を配布

して、生徒はその場で回答して調査を行っ

た。

ウェブ回答方式では、生徒が授業時間内に

調査実施手順書に書かれた URL にアクセス

してもらい、生徒一人一人が調査実施手順書

に書かれた調査番号、アクセスキーを入力す

ると、ウェブ回答画面が表示され、保護者と

本人が調査への回答に同意している場合のみ

回答してもらった。すべての回答が終了した

のちに、アンケートの送信ボタンをクリック

して、回答を送信してもらった。ウェブで回

答したデータは委託業者が管理するセキュリ

ティ対策をおこなったサーバーに蓄積され、

データの形で研究責任者へ納品された。

紙回答方式では、授業内で回答後、生徒一

人一人に配布された糊付き封筒に封入しても

らい、学校では開封せず、研究分担者のいる

日本大学医学部に返送してもらった。ウェブ

回答方式と同様、保護者と本人が調査への回

答に同意している場合のみ回答してもらっ

た。調査票は委託業者が開封、入力し、研究

責任者にはデータの形で納品された。

 調査に際しては、生徒の調査票記入中に席

を回ったり、のぞき込んだりしないこと、調

査開始時にこれはテストではないのでありの

ままを書くように生徒へ伝えること、教師は

封を開けないのでプライバシーは守られると

いうことを教師に守ってもらうように調査の

実施手引きを配布した。

４．集計解析と変数の作成

集計は SPSS version 28（日本 IBM）を用

いて行った。基本集計は、性別、学年別にお

こなった。データクリーニングは 2017 年ま

でと同じ手順でおこなった[19]。学年別の回

答数が異なっているので、中学および高校で

の率は、文部科学省による 2021 年学校基本

調査の結果の性別、学年別生徒数（中学校お

よび高等学校）の全国生徒数を用いて年齢調

整（学年調整）をおこなった。

飲酒経験者率は、調査票質問 6 の場面別飲

酒経験のどれか１つの場面の飲酒でも経験し

た者を「経験あり」とした。質問 5 で、この

30 日間に 1 日でも飲酒した者を月飲酒者とし

た。これを中高生の現在飲酒者と定義した。

質問 4 で、毎週飲酒する者（「週末ごと」また

は「週数回」または「毎日」と回答した者）

を週飲酒者とした。

喫煙行動は、紙巻タバコ、加熱式タバコ、

電子タバコに分けて使用経験と過去 30 日以

内の使用日数を質問した。いずれかのタイプ

の喫煙も経験を尋ねる質問（質問 26、質問

32、質問 34）で「ある」と回答した者を「喫

煙経験者」とした。いずれかのタイプの喫煙

の過去 30 日以内の使用日数を尋ねた質問

（質問 29、質問 33、質問 35）で 1 日でも使

用した者を「月使用者」とし、毎日（30 日）

使用した者を「毎日使用者」とした。

5.倫理面への配慮

中高生の喫煙・飲酒についての全国調査は個

人情報を取得しない無記名調査である。学校

名別の結果公表もしない。調査に当たっては

学校長による承諾の得られた学校のみに対し

て実施する。調査への協力の得られた学校

は、事前に、生徒経由で保護者へアンケート

調査依頼書を配布し、アンケートの実施を通

知した。アンケートへの回答に保護者または



生徒が同意しない場合は、調査当日アンケー

トへ回答しないよう保護者への依頼書と生徒

への説明で伝えた。研究計画は、鳥取大学医

学部倫理審査委員会で審査され、承認された

[承認番号：20A099]。 

C．研究結果 
中学校 18 校（回答率 19.8％）、高等学校 17
校（回答率 27.4%）、合計 35 校（回答率

22.9%）から協力が得られた。このうち、ウ

ェブ回答方式は中学校 9 校（回答率

14.1％）、高等学校 8 校（回答率 19.0%）、合

計 17 校（回答率 16.0%）から、紙回答方式

は中学校 9 校（回答率 33.3％）、高等学校 9
校（回答率 45.0%）、合計 18 校（回答率

38.3%）から協力が得られた。調査票は

15,852 通（中学校 8,274 通、高等学校 7,578
通）の回答があった。2017 年度までと同じ手

順でデータクリーニングをおこなった。2021
年度調査では、学年も年齢も不明な者はなか

ったが、9 通の学年と年齢の矛盾があり分析

からは除外した。他に、飲酒と喫煙に関する

質問で矛盾があった 11 通を除外し、15832
通を分析対象とした。調査を実施した学校の

代表者が回答した学校票によると、回答した

中学校すべてと高等学校の 6 割が自身の学校

の飲酒者率や喫煙者率が、全国平均と比べて

「低いと思う」と回答していた。

１．飲酒行動

2021 年の調査では、2017 年までの調査と

比較し、男女、各学年ともに、飲酒経験者

率、月飲酒者率、毎週飲酒者率いずれも減少

した（表１）。飲酒経験者率は、中学で 8.5%
（男子 10.2%、女子 6.7%）、高校で 15.8%
（男子 17.1%、女子 14.5%）であった。月飲

酒者率は、中学で 1.6%（男子 1.9%、女子

1.4%）、高校で 2.9%（男子 3.0%、女子

2.8%）であった。週飲酒者率は、中学で

0.1%（男子 0.2%、女子 0.0%）、高校で 0.7%
（男子 0.8%、女子 0.5%）であった。男女差

をみると、飲酒経験者率は男子が高かった。

 飲酒頻度は、中学生と比較して、高校生で

多くなった（表２）。この 30 日間の飲酒日数

は、飲酒経験者の中では 1－2 日が性別、学

年によらず、最も多かった（表３）。場面別

の飲酒経験者は、冠婚葬祭、家族と一緒の

時、誰かの部屋で仲間と一緒の順に多かった

（表４）。月飲酒者がお酒を飲むときの飲酒

量コップ 2 杯以上は、中学生と比較して高校

生で多く、高校生は多く飲む者の割合は男女

で同程度であった（表５）。

1 回の飲酒時に 350ml カン 5 本以上飲む機会

大量飲酒（ビンジ飲酒）の月 1－2 回以上

の頻度は、中学生と比較して高校生で多く、

高校生では男女で同程度であった。（表６）。

中高生の月飲酒者の半数かそれ以上でビンジ

飲酒経験を認めた。自らすすんで初めてお酒

を飲んだ年齢の最頻値は、中学生では 9－10
歳、高校生では 13－16 歳であるが、中高生

ともに 5％以上が小学校時代に自ら初めて飲

酒したと答えていた（表７）。友人や仲間と

初めて飲んだ年齢は、自ら初めて、に比べて

遅い年齢であった（表８）。

 月飲酒者のよく飲むお酒の種類は、男子は

果物味の甘いお酒が最も多く、中学生は次い

でビール、高校生は焼酎サワー、ビール、ワ

インと続いた。女子も果物味の甘いお酒が最

も多く、中学生は次いでワイン、ビール、焼

酎サワーで、高校生は焼酎サワーが続いた。

女子の方が果物味の甘いお酒を飲んでいる割

合が多かった（表９）。

アルコール飲料に似たノンアルコール飲料

の過去 30 日間の使用頻度は 1－2 日が最も多

く、男子では中学生と高校生で頻度は同程度

で、女子は高校生でやや頻度が多かった（表

１０）。2017 年調査まではノンアルコール飲

料の生涯経験を含めた頻度を聞いていたが今



回は過去 30 日の頻度を聞いたため、2017 年

調査の時々飲んでいると答えた者とこの 30
日以内のノンアルコール飲料の使用した者が

同程度の頻度であった。エナジードリンクの

この 30 日間の使用頻度は、この 30 日以内の

1 日以上飲んだ者が男子 30－40％、女子 15
－20％程で、男子の方が使用者が多く、学年

が上がるにつれて使用する者の割合が多くな

った（表１１）。エナジードリンクをお酒と混

ぜて飲む危険性が示唆されているが、エナジ

ードリンクをお酒と混ぜて飲んだ経験がある

者は、月飲酒者の 2－3 割に上っていた（表

１２）。

 月飲酒者の酒の入手先は、中高男女とも、

家にあるお酒が最も割合の高い入手先であっ

た（表１３）。家にあるアルコールが現在にお

いても未成年飲酒に大きな影響を及ぼしてい

た。次いで、コンビニエンスストア、スーパ

ーマーケットで買う、友達や知人からもらう

が高く、これらは高校生になると頻度が大き

く増えた。居酒屋、カラオケボックス、飲み

屋などで飲むは、高校女子で高い頻度となっ

ており、飲食店で未成年に酒が提供されてい

ることが明らかになった。

月飲酒者がこの 30 日間にお酒を売っても

らえたかについて、中学 3 年以上では男女と

も「いつも買えた」とする割合が、「時々売っ

てもらえなかった」に比べて多かった（表１

４）。中学 3 年以上であれば店での酒の購入が

可能である様子がうかがえる。

 親に酒を勧められた経験は、経験がある人

は、中学生に比べ、高校生で高かった（表１

５）。中学生は男子の方が、親に酒を勧められ

た経験がある者が多かったが、高校生は男女

で同程度であった。親の飲酒を嫌だと思った

ことのある人の頻度は、女子の方が多く、中

学生と高校生で同程度の頻度であった（表１

６）。

未成年の飲酒禁止に対する意見は、「当然

だ」とする者が最も多いが、学年が上がるに

つれ減少した（表１７）。「しかたない」とす

る者は学年が上がるにつれ増加した。女子の

方が「当然だ」とする者の割合が高かった。

お酒は体に害があると思うかという問いにつ

いては、「害がある」と回答した者が最も多か

ったが、女子より男子で割合が低く、男女と

も学年が上がるにつれて割合が減少した（表

１８）。「害がある」と回答した割合は以前の

調査よりも増加していた。

 酒を飲んだうえでの失敗経験は、吐いたが

最も多く、次いで記憶をなくした、親に叱ら

れた、けがをした、などであった（表１９）。

お酒の健康影響があると思うものは、急性

アルコール中毒、アルコール依存症を答えた

割合が高く、赤ちゃんの障害と答えた割合は

低かった（表２０）。

 お酒を飲んだ人からイヤだと思うことをさ

れた経験がある者の割合は、2 割弱で、中学

生に比べ高校生で高く、特に高校 2 年生、3
年生で高かった（表２１）。最も多いのは、

「イヤなことを言われた・からまれた」で、

男子は次いで「暴力を受けそうになった・受

けた」、「お酒を飲まされそうになった・飲ま

された」であった。中学女子は次いで「暴力

を受けそうになった・受けた」で、高校女子

は「体をさわられそうになった・さわられ

た」、「お酒を飲まされそうになった・飲まさ

れた」であった。お酒を飲んだ人からイヤだ

と思うことをされた経験がある者がイヤだと

思うことをされた場所は、中高男女とも「自

分の家」が最も多く、次いで「飲食店」、「自

分以外の人の家」が多かった（表２２）。

お酒の広告(コマーシャル、ＣＭ)につい

て、この 30 日間で見た場所として最も多か

ったのは「テレビ」で、8－9 割の中高生があ

りと回答した（表２３）。大部分の中高生がテ

レビの広告でお酒の広告曝露を受けているこ

とが明らかになった。次いで、「ウェブサイト



や動画サイト」、「コンビニエンスストアやス 

ーパーなどの店に貼ってあるポスター」であ 

った。一方、「まったく見なかった、見たがど

こかわからない」は 1 割に満たなかった。 

２．喫煙行動

使用状況は、紙巻タバコ、加熱式タバコ、

電子タバコに分けて尋ねた。紙巻タバコの喫

煙経験者率は中学生より高校生で高く、女子

より男子で高かった（表２４）。2017 年調査

と比較し、特に高校男子で、紙巻タバコ経験

者率が低かった。紙巻タバコの初めての喫煙

経験年齢は、小学生のうちに経験した者が中

学生の 4 割、高校生の 3 割を超えていた（表

２５）。

この 30 日間の紙巻タバコ喫煙日数は、中高

男女ともに、1－2 日以上喫煙した者の頻度も

毎日喫煙者の頻度も、2017 年調査と同様低

かった（表２６）。紙巻タバコの月喫煙者の 1
日平均喫煙本数は、多くが 1 本や 1 本未満で

あったが、男子では月喫煙者の半数が 11 本
以上吸っていた（表２７）。紙巻タバコの月

喫煙者のタバコの主な入手先は、「コンビニ

エンスストア、スーパーマーケット、ガソリ

ンスタンド等の店で買った」「誰かからも

らった」「家にあるタバコを吸った」「自動販

売機で買った」であり、身近なところで入

手、購入できており、「インターネットで買っ

買った」はほとんどなかった（表２８）。

３つの形態のタバコの使用頻度は、紙巻タ

バコは、経験者率が中学で 1.9％（男子

2.6％、女子 1.1％）、高校で 2.7%（男子

3.3％、女子 2.1％）であった。月喫煙者率は

中学で 0.2％（男子 0.2％、女子 0.1％）、高校

で 0.7%（男子 0.6％、女子 0.6％）であっ

た。毎日喫煙者率は中学で 0.0％（男子

0.1％、女子 0.0％）、高校で 0.1%（男子

0.1％、女子 0.1％）であった。調査開始時に

比べると月喫煙者率、毎日喫煙者率は極めて

減少し、特に毎日喫煙者率は 0 に近づいてい

る。加熱式タバコの経験者率は、中学で

0.9％（男子 1.1％、女子 0.7％）、高校で

1.4%（男子 1.6％、女子 1.2％）であった。月

喫煙者率は中学で 0.3％（男子 0.4％、女子

0.2％）、高校で 0.5%（男子 0.5％、女子

0.5％）であった。毎日喫煙者率は中学で

0.0％（男子 0.0％、女子 0.0％）、高校で

0.1%（男子 0.1％、女子 0.1％）であった。電

子タバコの経験者率は、中学で 0.9％（男子

1.2％、女子 0.6％）、高校で 1.5%（男子

1.6％、女子 1.3％）であった。月喫煙者率は

中学で 0.3％（男子 0.4％、女子 0.1％）、高校

で 0.5%（男子 0.6％、女子 0.4％）であっ

た。毎日喫煙者率は中学で 0.0％（男子

0.0％、女子 0.0％）、高校で 0.1%（男子

0.1％、女子 0.0％）であった。女子より男子

で使用経験者、月喫煙者率が高かった。使用

経験は、紙巻タバコ＞加熱式タバコ≒電子タ

バコの順であったが、月使用は、紙巻タバコ

＜加熱式タバコ≒電子タバコであった。性

別、学年別の使用頻度を表２９に、使用者数

を表３０に示す。

加熱式タバコのこの 30 日間の喫煙日数の

分布は、中高男女ともに、1－2 日以上喫煙し

た者の頻度も毎日喫煙者の頻度も、2017 年調

査と同様、低かった（表３１）。電子タバコも

この 30 日間の喫煙日数の分布は、中高男女

ともに、1－2 日以上喫煙した者の頻度も毎日

喫煙者の頻度も、2017 年調査と同様、低かっ

た（表３２）。加熱式または電子タバコの初め

ての喫煙経験年齢は、小学生のうちに経験し

た者が中学生では半数近くで、学年があがる

につれ少なくなった（表３３）。新型タバコが

日本で広まり始めたのが 2016 年頃であり、

中学生が小学生の頃は新型タバコを入手でき

る状況にあったと考えられる。

 加熱式または電子タバコの月使用者におけ

るタバコの入手先は「誰かからもらった」「家



にあるタバコを吸った」「コンビニエンススト

ア、スーパーマーケット、ガソリンスタンド

等の店で買った」「自動販売機で買った」「タ

バコ屋または新型タバコ販売店で買った」と

様々であった（表３４）。

 紙巻タバコ経験者における紙巻タバコが買

いにくくなった理由についての質問では、「タ

バコの値段が高くなった」「年齢確認が厳しく

なった」「タバコを吸える場所が減った」「自

販機が使えなくなった（タスポが必要）」を挙

げる者の頻度が多かった（表３５）。特に高校

生で上記の回答が多かった。タバコ価格の上

昇、年齢確認の厳格化、喫煙場所の減少は、

中高生の喫煙を防止するのに一定の役割を果

たすことが示唆される。

 紙巻タバコ月喫煙者においてタバコをやめ

たいと思うかについては、「実際、やめようと

取り組んだことがある」と「やめたいと思

う」を合わせて 2 割程度がやめることを考え

たことがあり、特に女子でその頻度が高かっ

た（表３６）。紙巻または加熱式タバコの月喫

煙者において、この 30 日間に年齢を理由に

紙巻タバコまたは加熱式タバコを売ってもら

えなかったかの質問では、高校 2－3 年生で

は、「時々売ってもらえなかった」よりも「い

つも買えた（年齢詐称＋年齢のまま）」の頻度

が多かった（表３７）。電子タバコ月喫煙者に

おいて、この 30 日間に年齢を理由に電子タ

バコを売ってもらえなかったかの質問では、

中学生では「時々売ってもらえなかった」と

「いつも買えた（年齢詐称＋年齢のまま）」の

頻度は同程度で、高校 2－3 年生になると

「時々売ってもらえなかった」よりも「いつ

も買えた（年齢詐称＋年齢のまま）」の頻度が

多くなった（表３８）。電子タバコでは、中学

生の「買おうとしなかった」頻度が、ニコチ

ンを含む紙巻タバコや加熱式タバコよりも少

なかった。

親の喫煙を嫌だと思った経験の頻度は、「な

い」人より、「ある」人が多く、男子に比べ女

子で、中学生より高校生で高かった（表３

９）。この割合は親の飲酒を嫌だと思った割合

よりも高かった。周囲の人が禁煙に取り組ん

でいるか、については、「周りにタバコを吸う

人・禁煙している人はいない」が多く、次い

で「親が電子タバコを使用」と「親が禁煙中

（電子タバコを使わずに）」が多かった（表４

０）。

紙巻または加熱式または電子の月使用者に

おいて、朝起きてすぐタバコを吸いたくなる

かの質問では、「時々吸いたい」「いつも吸い

たい」と答えた者が中学 3 年生以上で 2－3割
いた（表４１）。喫煙の身体への害の認識

は、9 割以上の者が「害がある」と回答してお

り、どの学年でも女子の方が高かった（表４

２）。紙巻タバコの受動喫煙を有害と思うかに

ついては、能動喫煙より割合は低かったが

7 割以上の者が有害だと回答していた（表４

３）。ただ、「害だと思わない」と回答した者

も 1 割弱いた。加熱式タバコの受動喫煙を有害

と思うかについては、「そう思う」と答えた

者が 5－6 割と紙巻タバコに比べて低かった

（表４４）。

この 7 日間の家での受動喫煙曝露日数をみ

ると、男女とも 0 日が多かった（表４５）。一

方、7 日という者も 1 割弱見られ、特に高校女

子で頻度が高かった。この 7 日間の家の外で

の受動喫煙曝露日数をみると、男女とも 0 日

が多かったが、家庭内での曝露頻度に比べ

ると 0 日の頻度がやや低かった（表４６）。次

いで、1－2 日、3－4 日、7 日の順で多く、家

庭外でも曝露が一定程度見られていた。調査

方法の変更により直接の比較はできないが、

家庭内外共に受動喫煙の曝露頻度は 2017 年調

査に比べて減少した可能性がある。

この 30 日間のタバコ会社の広告を見た場所

について、「コンビニエンスストアやスーパ 

ーなどの店に貼ってあるポスター」の頻度が



最も高く、次いで「ウェブサイトや動画サイ

ト」の頻度が高かった（表４７）。一方、「ま

ったく見なかった、見たがどこかわからな

い」者が 6－7 割と、お酒の広告では 1 割で

あったのに比べて、高い頻度となっていた。

このことは、お酒に比べ、タバコではテレビ

での広告自主規制がある点が、中高生が広告

に曝露されることを大きく減らしていること

が示唆される。

３．その他の生活習慣

食習慣

月～金に朝食を毎日食べる者の割合は男女

とも学年が上がるにつれ減少し、高校 2－3
年生は女子より男子で低かった（表４８）。土

日祝に朝食を毎日食べる割合は、月～金と同

様に学年が上がるにつれ減少したが、月～金

に比べて毎日食べる割合は低く、月～金と異

なり、女子で割合が低かった（表４９）。家の

食事で野菜を食べる頻度は、「必ず毎日」食べ

る者が最も多かったが 6－7 割程であった

（表５０）。次いで、「週 4－5 日」で、「週 2
－3 日」と「ほとんど食べない」は合わせて

1 割前後の者が回答しており、学年が上がる

につれ、男子より女子で野菜摂取頻度が少な

いものが増えた。インスタントラーメンやカ

ップめんを食べる頻度は、「月 1－3 回」が最

も多く、次いで「月 1 回より少ない」であっ

た（表５１）。男子は学年が上がるほど、頻度

が高い選択肢を選んだものが多かった。

学校生活

クラブ活動への参加状況は、積極的に参加

している者が最も多く、中学 3 年、高校 3 年

で減少した（表５２）。この 30 日間の授業以

外での 30 分以上の運動をした日数は、中高

男女とも「20－29 日」が最も多く、次いで

「毎日」、「10－19 日」が多かった（表５

３）。「0 日」は男子に比べ女子で頻度が高

く、学年が上がるにつれ増加し、高校 3 年の

男子 2 割、女子 3 割であった。この 30 日間

の授業以外で運動した時間は、「1－2 時間未

満」が最も多く、次いで「2－3 時間未満」、

「1 時間未満」であった（表５４）。この 30
日間の学校の授業をオンラインで受けた 1 日

平均時間は、「まったくしなかった」者が 8－
9 割と最も多く、次いで「1 時間未満」「1－2
間未満」であった（表５５）。オンライン授業

は中学生で受けた割合が高かった。この 30
日間の学校以外の授業をオンラインで受けた

1 日平均時間は、「まったくしなかった」者が

8－9 割と最も多く、次いで「1 時間未満」「1
－2 間未満」であった（表５６）。同じく中学

生で受けた割合が高かった。学校は楽しいか

という質問では、6－7 割が「楽しい」と回答

しており、最も多かった（表５７）。女子より

男子で「楽しい」と回答する割合が高かっ

た。この 30 日間で保護者と過ごした時間

は、「1 時間以上」が最も多く、男子より女子

で多く、学年が上がるほど少なくなった（表

５８）。将来の進路希望は、中学生は高等学校

と大学が多く、高校生は大学、次いで男子は

就職、女子は専門学校が多かった（表６１）。

一緒に住んでいる人は、母、父、兄弟姉妹の

順に多かった（表７０）。祖父母との同居者は

2 割前後あった。 

新型コロナウイルス感染症流行による影響

2020 年の新型コロナウイルス感染症による

良い影響について尋ねた質問では、「趣味や楽

しみに時間が使えて良かった」と回答した割

合が、中高男女とも最も高く、次いで「睡眠

がとれた」で、両方とも女子でより高かった

（表５９）。「何も変わらなかった」と答えた

のは男子 2－3 割、女子 2 割前後で男子に多

く、「気が楽になった」、「気が楽になった」は

2－3 割で女子に多かった。新型コロナウイル
ス感染症による学校休校の悪い影響について



尋ねた質問では、男子では「ゲームやインタ

ーネットの時間が長くなった」が 4 割と最も

多く、次いで「運動不足になった」、「何も変

わらなかった」であった（表６０）。女子で

は、「運動不足になった」が 5 割を超え最も多

く、次いで「ゲームやインターネットの時間

が長くなった」、「睡眠時間がおかしくなった

（短い、長い、昼夜逆転など）」であった。

「睡眠時間がおかしくなった（短い、長い、

昼夜逆転など）」は高校生で多かった。全体で

みると、「喫煙、飲酒が増えた」は 1％弱と少

ないが、月飲酒者の 8.4％、紙巻タバコまた

は加熱式タバコまたは電子タバコ月喫煙者の

18.1％が、「喫煙、飲酒が増えた」と回答して

いた。

睡眠

この 30 日間の睡眠の質の自己評価は、男

女とも「かなり良い」が最も多く、次いで

「かなり悪い」が多かった。「かなり悪い」割

合は、女性でやや高く、学年があがるにつれ

増加傾向にあり、2017 年調査と同様の結果で

あった（表６２）。この 30 日間の平均睡眠時

間は、中学 1 年男子を除いて、「6 時間以上 7
時間未満」が多く、次いで中学生は「7 時間

以上 8 時間未満」、高校生は「5 時間以上 6 時
間未満」が多かった（表６３）。中学 1 年男子

は「7 時間以上 8 時間未満」が最も多かっ

た。この 30 日間の平均就寝時刻は、中学 1
年は「10 時台」、中学 2 年－高校 2 年は「11
時台」、高校 3 年は「0 時台」が最も多かった

（表６４）。0 時以降に就寝する割合は、学年

が上がるにつれ増加し、高校生では 5 割前後

であった。この 30 日間の入眠困難の頻度

は、中学生は「全くなかった」、高校生は

「時々あった」が最も多かった（表６５）。

「しばしばあった」と「常にあった」を合わ

せると中高男女とも 1 割を超え、女子で多か

った。この 30 日間の中途覚醒の頻度は、「全

くなかった」が最も多く、次いで「時々あっ

た」が多かった（表６６）。この 30 日間の早

朝覚醒の頻度は、「全くなかった」が最も多

く、次いで「めったになかった」が多かった

（表６７）。この 30 日間にいつもより生きが

いを感じたかの質問は、「いつもと変わらなか

った」が最も多く、次いで「あった」が多か

った（表６８）。「まったくなかった」は 1 割

前後みられた。この 30 日間にいつもより落

ち込むことがあったかについて、「あった」と

「たびたびあった」を合わせると、男子 3－4
割、女子 5 割超が該当し、学年が上がるにつ

れ該当する割合が高くなった（表６９）。

D．考察 
本研究では、ウェブ回答方式と紙回答方式

を併用し、2021 年度における、中高生の喫煙

者率、飲酒者率、喫煙、飲酒、睡眠、その他

の生活習慣の実態、新型コロナウイルス感染

症対策による影響に関する全国調査を実施し

た。従来通りの紙回答方式であっても 2017 
年調査よりも回答率は低く、ウェブ回答方式

ではさらに低い回答率であり、わが国の中高

生調査では 2022 年時点においても、紙回答

方式の方が回答しやすい結果であった。学校

代表者への質問で、自身の学校の飲酒者率や

喫煙者率と比較して低いと答えた学校が特に

中学校で多く、今回の調査に協力してくれた

学校は、飲酒者率や喫煙者率が低いとみられ

る学校が多かったことが示唆された。そのた

め、2017 年調査までの結果と比べて、中高

生の飲酒者率や喫煙者率が低くなったと断定

できず、今回得られた飲酒者率や喫煙者率に

ついては、同じ中高生の中でもそれらの頻度

が低い集団におこなった結果であると解釈す

る必要がある。一方、飲酒者や喫煙者の飲酒

行動や喫煙行動については、わが国の中高生

の飲酒実態を把握することのできる調査で

あった。また、今回の調査から、比較的飲酒



・喫煙者率が低い学校が未成年の飲酒や喫

煙の調査に協力してくれるとの現状を踏ま

えて、今後の調査方法の検討が急がれる。

飲酒行動

飲酒経験者における飲酒場面、飲酒量、ビ

ンジ飲酒、初めて飲酒した年齢、よく飲む

お酒の種類は 2017 年調査と比較して大きく

変化はなかった。酒の入手先は家にある酒や

友人や知人からもらう頻度が増え、お酒を

自分で買おうとした者が少なかった。月飲

酒者においては、エナジードリンクをお酒

と混ぜて飲んだ経験がある者は、月飲酒者

の 2 －3 割に上っており、危険な飲酒パター

ンとして、若者に啓発する必要がある。

お酒の健康影響に、赤ちゃんの障害と答え

た割合は低かった。今後妊娠、出産に関わる

世代である中高生に胎児性アルコール・スペ

クトラム障害（Fetal Alcohol Spectrum
Disorders =FASD）を含めた、包括的なアル

コール健康障害について教育をおこなってい

く必要がある。お酒を飲んだ人からイヤだと

思うことをされた経験がある者の割合は、2
割弱でおり、受けた場所として「自分の家」

が最も多くなっており、家庭内において中高

生が他者の飲酒によってイヤな経験をしてい

る現状がある。

中高生の 8－9 割が「テレビ」でお酒の広

告(コマーシャル、ＣＭ)を見ており、大部分

の中高生がテレビの広告でお酒の広告曝露を

受けていることが明らかになった。タバコで

は、タバコ広告曝露が「まったく見なかっ

た、見たがどこかわからない」が 6－7 割で

ある一方、お酒の広告曝露は「まったく見な

かった、見たがどこかわからない」が 1 割に

満たない結果となっており対照的であった。

他にも「ウェブサイトや動画サイト」、「コン

ビニエンスストアやスーパーなどの店に貼っ

てあるポスター」についてもお酒の広告曝露

はタバコに比べて高い頻度で見受けられた。

喫煙行動

 紙巻タバコ経験者における紙巻タバコが買

いにくくなった理由では、「タバコの値段が

高くなった」「年齢確認が厳しくなった」「タ

バコを吸える場所が減った」「自販機が使え

なくなった（タスポが必要）」を挙げる者の

頻度が多く、タバコ価格の上昇、年齢確認の

厳格化、喫煙場所の減少は、中高生の喫煙を

防止するのに一定の役割を果たしていること

が示唆された。

 受動喫煙の害については、紙巻タバコの受

動喫煙の害の認識は、能動喫煙の害の認識に

比べて低く、加熱式タバコについては、紙巻

タバコよりも低い害の認識であった。受動喫

煙の害についての認識を挙げていくことに加

え、加熱式タバコの害についても今後新たな

知見の蓄積と共に、知識の普及が必要であ

る。

 中高生がタバコの広告に曝露される場面と

しては、「コンビニエンスストアやスーパー

などの店に貼ってあるポスター」、「ウェブサ

イトや動画サイト」が多かった。規制のない

場所では現在においても中高生がタバコ広告

に曝露されていることが明らかになった。

その他

 本調査では、新型コロナウイルス感染症流

行による学校休校の良い影響、悪い影響につ

いて尋ねた。良い影響では、「趣味や楽しみ

に時間が使えて良かった」、「睡眠がとれた」

が多く、新型コロナウイルス感染症流行前の

生活で、中高生は十分に趣味や楽しみ、睡眠

にとれる時間の余裕がなかったのかもしれな

い。「気が楽になった」者が 3 割近くおり、

学校生活を負担に感じている者がいることも

示唆される。中高生がより良いメンタルヘル

スを維持できるよう、ポスト・コロナ後の学



校生活のあり方について検討が必要と考え

る。悪い影響としては、「運動不足になっ

た」、「ゲームやインターネットの時間が長く

なった」、「睡眠時間がおかしくなった（短

い、長い、昼夜逆転など）」があり、中高生

が外での活動や友人との交流が制限された中

での悪影響が明らかになった。

Ｅ．結論

　本研究では、ウェブ回答方式と紙回答方式

を併用し、2021 年度における、中高生の喫

煙・飲酒者率、喫煙、飲酒、睡眠、その他の

生活習慣の実態、新型コロナウイルス感染症

対策による影響に関する全国調査を実施し

た。今回得られた飲酒率や喫煙者率について

は、同じ中高生の中でも比較的頻度の低い集

団におこなった結果であると解釈する必要が

ある。一方、飲酒者や喫煙者の飲酒行動や喫

煙行動については、わが国の中高生の飲酒実

態を把握することのできる調査であり、中高

生の飲酒・喫煙対策について、必要な対策が

浮かび上がった。また、今回の調査から、比

較的飲酒者率や喫煙者率が低い学校ほど、未

成年の飲酒や喫煙の調査に協力してくれると

の現状を踏まえて、これからの調査方法の検

討が急がれる。
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度数 パーセント 度数 パーセント 度数 パーセント

回答者 15832 100.0% 0 0.0% 15832 100.0%

月飲酒者
月喫煙者

（紙巻タバ
コのみ）

月喫煙者
（加熱式タ
バコ含む）

男 女 中学1年 1.9% .1% .1%

人数 1498 1299 2797 中学2年 2.0% .1% .3%

割合 53.6% 46.4% 100.0% 中学3年 1.7% .4% 1.0%

人数 1468 1326 2794 高校1年 1.2% .3% .7%

割合 52.5% 47.5% 100.0% 高校2年 3.6% .5% .6%

人数 1464 1175 2639 高校3年 4.3% 1.0% 1.3%

割合 55.5% 44.5% 100.0% 中学1年 .8% .1% .2%

人数 17 19 36 中学2年 .7% .2% .2%

割合 47.2% 52.8% 100.0% 中学3年 2.7% .1% .5%

人数 1300 1656 2956 高校1年 1.8% .5% .6%

割合 44.0% 56.0% 100.0% 高校2年 3.8% 1.0% 1.1%

人数 1022 1277 2299 高校3年 2.9% .6% .8%

割合 44.5% 55.5% 100.0%

人数 1038 1262 2300

割合 45.1% 54.9% 100.0%

人数 7 4 11

割合 63.6% 36.4% 100.0%

人数 7814 8018 15832

割合 49.4% 50.6% 100.0%

学年不明は、合計47人（回答者の0.3%）、以下の集計表からは除外した。

【送付数と回収率】（ウェブで不適当とされた学校は除く）

実施 生徒 学校 配布対象 生徒 生徒

方式 回答校数 協力率 生徒数 回答数 回答率

紙 27 9 33% 14951 4626 31%

ウェブ 64 9 14% 30274 3648 12%

中学計 91 18 20% 45225 8274 18%

紙 20 9 45% 15055 4935 33%

ウェブ 42 8 19% 35268 2643 7%

高校計 62 17 27% 50323 7578 15%

紙 47 18 38% 30006 9562 32%

ウェブ 106 17 16% 65542 6291 10%

中学計 153 35 23% 95548 15852 17%

女

健康日本21（第二次）
未成年の飲酒と喫煙に関する目標項目

送付時期 送付校数

回答者の学年 と 性別

中学1年

中学2年

中学3年

中学学年不明

高校1年

高校2年

高校3年

高校学年不明

5月中旬

合計

中学校

高校

合計

欠損 合計

性別
合計

2021年度中高生全国調査回答者

有効数

男



飲酒経験なし 飲酒経験あり 月飲酒者
飲酒経験あり_
月飲酒無回答

週飲酒者
月飲酒あり_
週飲酒無回答

全部無回答 合計

人数 1385 84 26 0 2 1 1498

割合 92.5% 5.6% 1.7% 0.0% 0.1% 0.1% 100.0%

人数 1311 127 27 0 2 1 1468

割合 89.3% 8.7% 1.8% 0.0% 0.1% 0.1% 100.0%

人数 1282 156 22 0 3 1 1464

割合 87.6% 10.7% 1.5% 0.0% 0.2% 0.1% 100.0%

人数 1136 149 13 0 2 0 1300

割合 87.4% 11.5% 1.0% 0.0% 0.2% 0.0% 100.0%

人数 837 147 28 0 9 1 1022

割合 81.9% 14.4% 2.7% 0.0% 0.9% 0.1% 100.0%

人数 822 169 31 2 13 1 1038

割合 79.2% 16.3% 3.0% 0.2% 1.3% 0.1% 100.0%

人数 1242 47 9 0 1 0 1299

割合 95.6% 3.6% 0.7% 0.0% 0.1% 0.0% 100.0%

人数 1234 81 8 0 1 2 1326

割合 93.1% 6.1% 0.6% 0.0% 0.1% 0.2% 100.0%

人数 1069 73 32 0 0 1 1175

割合 91.0% 6.2% 2.7% 0.0% 0.0% 0.1% 100.0%

人数 1444 183 23 6 0 0 1656

割合 87.2% 11.1% 1.4% 0.4% 0.0% 0.0% 100.0%

人数 1063 164 41 8 0 1 1277

割合 83.2% 12.8% 3.2% 0.6% 0.0% 0.1% 100.0%

人数 1086 140 29 7 0 0 1262

割合 86.1% 11.1% 2.3% 0.6% 0.0% 0.0% 100.0%

人数 2627 131 35 0 2 1 1 2797

割合 93.9% 4.7% 1.3% 0.0% 0.1% 0.0% 0.0% 100.0%

人数 2545 208 35 0 2 1 3 2794

割合 91.1% 7.4% 1.3% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 100.0%

人数 2351 229 54 0 3 0 2 2639

割合 89.1% 8.7% 2.0% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 100.0%

人数 2580 332 36 0 8 0 0 2956

割合 87.3% 11.2% 1.2% 0.0% 0.3% 0.0% 0.0% 100.0%

人数 1900 311 69 0 17 0 2 2299

割合 82.6% 13.5% 3.0% 0.0% 0.7% 0.0% 0.1% 100.0%

人数 1908 309 60 2 20 0 1 2300

割合 83.0% 13.4% 2.6% 0.1% 0.9% 0.0% 0.0% 100.0%

月飲酒者＝この30日間で1日でも飲酒した者 有効回答合計 15785

表１　中高生における飲酒頻度

男 中学1年

中学2年

中学3年

高校1年

高校2年

高校3年

女 中学1年

中学2年

中学3年

高校1年

高校2年

高校3年

合計 中学1年

中学2年

中学3年

高校1年

高校2年

高校3年



飲まない 年1，2回 月1，2回 週末ごと 週に数回 毎日 無回答 合計 分母の人数

中学1年 96.3% 3.0% 0.5% 0.1% 0.1% 100.0% 1498

中学2年 95.2% 3.7% 0.9% 0.1% 0.1% 0.1% 100.0% 1468

中学3年 95.8% 2.9% 0.9% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 100.0% 1464

高校1年 95.5% 3.5% 0.8% 0.1% 0.1% 0.1% 100.0% 1300

高校2年 92.8% 4.9% 1.4% 0.3% 0.5% 0.1% 0.1% 100.0% 1022

高校3年 91.8% 4.9% 1.9% 0.4% 0.7% 0.2% 0.1% 100.0% 1038

中学1年 98.2% 1.3% 0.4% 0.1% 100.0% 1299

中学2年 97.4% 2.0% 0.2% 0.5% 100.0% 1326

中学3年 96.6% 1.9% 1.4% 0.1% 100.0% 1175

高校1年 95.6% 3.0% 0.9% 0.1% 0.3% 0.1% 100.0% 1656

高校2年 91.9% 4.8% 2.7% 0.2% 0.4% 0.1% 100.0% 1277

高校3年 94.1% 3.2% 2.1% 0.4% 0.2% 100.0% 1262

中学1年 97.2% 2.2% 0.4% 0.1% 0.1% 100.0% 2797

中学2年 96.2% 2.9% 0.5% 0.0% 0.0% 0.3% 100.0% 2794

中学3年 96.2% 2.4% 1.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 100.0% 2639

高校1年 95.5% 3.2% 0.8% 0.0% 0.2% 0.0% 0.1% 100.0% 2956

高校2年 92.3% 4.8% 2.1% 0.3% 0.4% 0.0% 0.1% 100.0% 2299

高校3年 93.1% 4.0% 2.0% 0.2% 0.5% 0.2% 0.0% 100.0% 2300

０日 1-2日 3-5日 6-9日 10-19日 20-29日 毎日 無回答 合計 分母の人数

中学1年 97.8% 1.5% 0.3% 0.1% 0.3% 100.0% 1498

中学2年 97.7% 1.8% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% 100.0% 1468

中学3年 98.0% 1.2% 0.3% 0.1% 0.1% 0.3% 100.0% 1464

高校1年 98.8% 0.7% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 100.0% 1300

高校2年 96.2% 2.3% 0.8% 0.2% 0.2% 0.1% 0.3% 100.0% 1022

高校3年 95.5% 2.5% 1.0% 0.4% 0.2% 0.1% 0.1% 0.3% 100.0% 1038

中学1年 99.2% 0.6% 0.1% 0.1% 0.1% 100.0% 1299

中学2年 98.7% 0.6% 0.1% 0.6% 100.0% 1326

中学3年 97.2% 2.2% 0.3% 0.2% 0.1% 0.1% 100.0% 1175

高校1年 98.2% 1.1% 0.2% 0.3% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 96.0% 2.3% 1.0% 0.2% 0.2% 0.2% 100.0% 1277

高校3年 97.1% 1.8% 0.7% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 100.0% 1262

中学1年 98.4% 1.1% 0.2% 0.1% 0.2% 100.0% 2797

中学2年 98.2% 1.2% 0.0% 0.1% 0.0% 0.5% 100.0% 2794

中学学年不明 91.7% 2.8% 5.6% 100.0% 2639

高校1年 98.5% 0.9% 0.2% 0.2% 0.1% 0.0% 0.0% 100.0% 2956

高校2年 96.1% 2.3% 0.9% 0.1% 0.2% 0.1% 0.0% 0.2% 100.0% 2299

高校3年 96.3% 2.1% 0.8% 0.2% 0.1% 0.0% 0.1% 0.2% 100.0% 2300

合計

表3　この30日間の飲酒日数

男

女

女

合計

表2　飲酒頻度

男



冠婚葬祭 家族と一緒
クラス会、

コンパ
飲み屋

誰かの部屋
仲間と

ひとりで 分母の人数

中学1年 4.1% 3.2% 0.1% 0.1% 0.6% 1498

中学2年 5.3% 4.4% 0.3% 0.3% 0.7% 0.8% 1468

中学3年 7.6% 5.7% 0.1% 0.1% 0.4% 1.0% 1464

高校1年 8.0% 6.2% 0.3% 0.5% 0.9% 1.0% 1300

高校2年 10.0% 8.2% 0.4% 0.4% 1.9% 1.6% 1022

高校3年 11.8% 9.7% 0.5% 1.0% 3.7% 3.3% 1038

中学1年 2.5% 1.8% 0.1% 0.2% 0.3% 1299

中学2年 4.5% 2.3% 0.1% 0.2% 0.4% 1326

中学3年 4.0% 5.4% 0.1% 0.2% 0.5% 0.6% 1175

高校1年 7.1% 6.6% 0.1% 0.2% 0.8% 1.3% 1656

高校2年 8.8% 9.6% 0.5% 1.2% 2.7% 1.6% 1277

高校3年 6.7% 7.3% 0.2% 0.9% 3.2% 1.7% 1262

中学1年 3.4% 2.6% 0.1% 0.1% 0.5% 2797

中学2年 4.9% 3.4% 0.2% 0.2% 0.5% 0.6% 2794

中学3年 6.0% 5.6% 0.1% 0.1% 0.5% 0.8% 2639

高校1年 7.5% 6.5% 0.2% 0.3% 0.9% 1.2% 2956

高校2年 9.3% 9.0% 0.5% 0.8% 2.3% 1.6% 2299

高校3年 9.0% 8.4% 0.3% 0.9% 3.4% 2.4% 2300

飲まない
コップ1杯未

満
コップ1杯 コップ2杯 コップ3-5杯

コップ6杯以
上

酔いつぶれ
るまで

無回答 分母の人数

中学1年 7.1% 67.9% 17.9% 3.6% 3.6% 28

中学2年 3.4% 65.5% 20.7% 3.4% 3.4% 3.4% 29

中学3年 40.0% 28.0% 12.0% 16.0% 4.0% 25

高校1年 6.7% 33.3% 6.7% 13.3% 26.7% 6.7% 6.7% 15

高校2年 5.4% 40.5% 18.9% 18.9% 8.1% 8.1% 37

高校3年 2.3% 25.0% 18.2% 20.5% 22.7% 9.1% 2.3% 44

中学1年 50.0% 30.0% 20.0% 10

中学2年 11.1% 55.6% 22.2% 11.1% 9

中学3年 3.1% 43.8% 31.3% 9.4% 9.4% 3.1% 32

高校1年 3.4% 27.6% 20.7% 13.8% 24.1% 6.9% 3.4% 29

高校2年 20.4% 12.2% 30.6% 24.5% 6.1% 6.1% 49

高校3年 2.8% 30.6% 19.4% 13.9% 16.7% 8.3% 8.3% 36

中学1年 5.3% 63.2% 21.1% 7.9% 2.6% 38

中学2年 5.3% 63.2% 21.1% 5.3% 2.6% 2.6% 38

中学3年 1.8% 42.1% 29.8% 10.5% 12.3% 3.5% 57

高校1年 4.5% 29.5% 15.9% 13.6% 25.0% 2.3% 6.8% 2.3% 44

高校2年 2.3% 29.1% 15.1% 25.6% 17.4% 3.5% 7.0% 86

高校3年 2.5% 27.5% 18.8% 17.5% 20.0% 3.8% 8.8% 1.3% 80

表5　月飲酒者における、飲むときの飲酒量

合計

男

女

表4　場面別飲酒経験

女

合計

男



飲まない 年1回以下 年数回 月1-2回 週1-2回 週３回以上 無回答

中学1年 57.1% 17.9% 17.9% 3.6% 3.6% 28

中学2年 72.4% 13.8% 6.9% 3.4% 3.4% 29

中学3年 52.0% 16.0% 20.0% 4.0% 8.0% 25

高校1年 33.3% 13.3% 26.7% 13.3% 13.3% 15

高校2年 45.9% 16.2% 16.2% 10.8% 2.7% 8.1% 37

高校3年 54.5% 6.8% 20.5% 9.1% 4.5% 4.5% 44

中学1年 20.0% 40.0% 20.0% 20.0% 10

中学2年 66.7% 22.2% 11.1% 9

中学3年 53.1% 15.6% 25.0% 6.3% 32

高校1年 48.3% 17.2% 10.3% 17.2% 3.4% 3.4% 29

高校2年 36.7% 8.2% 34.7% 14.3% 4.1% 2.0% 49

高校3年 52.8% 13.9% 13.9% 5.6% 5.6% 8.3% 36

中学1年 47.4% 23.7% 18.4% 2.6% 7.9% 38

中学2年 71.1% 15.8% 7.9% 2.6% 2.6% 38

中学3年 52.6% 15.8% 22.8% 5.3% 3.5% 57

高校1年 43.2% 15.9% 15.9% 15.9% 2.3% 4.5% 2.3% 44

高校2年 40.7% 11.6% 26.7% 12.8% 3.5% 4.7% 86

高校3年 53.8% 10.0% 17.5% 7.5% 5.0% 6.3% 80

飲んだこと
ない

8歳以下 9-10歳 11-12歳 13-14歳 15-16歳 17歳以上 無回答 合計 分母の人数

中学1年 91.5% 2.1% 3.5% 1.6% 0.3% 1.1% 100.0% 1498

中学2年 89.9% 2.6% 2.8% 2.5% 1.3% 1.0% 100.0% 1468

中学3年 89.3% 2.3% 2.7% 2.3% 2.5% 0.5% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 86.8% 1.9% 2.3% 2.8% 4.0% 1.2% 0.9% 100.0% 1300

高校2年 82.5% 1.5% 2.3% 2.8% 5.3% 4.9% 0.1% 0.6% 100.0% 1022

高校3年 81.2% 1.5% 2.8% 1.3% 5.5% 5.3% 1.6% 0.7% 100.0% 1038

中学1年 95.1% 1.2% 1.9% 1.4% 0.1% 0.4% 100.0% 1299

中学2年 93.5% 1.2% 1.9% 2.2% 0.9% 0.3% 100.0% 1326

中学3年 90.4% 1.6% 2.7% 2.2% 2.4% 0.7% 100.0% 1175

高校1年 87.9% 1.5% 2.6% 1.9% 4.2% 1.6% 0.1% 0.3% 100.0% 1656

高校2年 82.4% 0.8% 2.9% 2.8% 4.6% 5.6% 0.1% 0.8% 100.0% 1277

高校3年 87.0% 1.3% 1.3% 1.0% 2.5% 4.4% 1.7% 0.7% 100.0% 1262

中学1年 93.1% 1.6% 2.8% 1.5% 0.2% 0.8% 100.0% 2797

中学2年 91.6% 1.9% 2.4% 2.3% 1.1% 0.6% 100.0% 2794

中学3年 89.8% 2.0% 2.7% 2.3% 2.5% 0.3% 0.6% 100.0% 2639

高校1年 87.4% 1.7% 2.5% 2.3% 4.1% 1.4% 0.0% 0.6% 100.0% 2956

高校2年 82.4% 1.1% 2.7% 2.8% 4.9% 5.3% 0.1% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 84.4% 1.4% 2.0% 1.2% 3.8% 4.8% 1.7% 0.7% 100.0% 2300

合計

表7　自ら初めて飲んだ年齢

男

女

分母の人数

表6　月飲酒者におけるビンジ飲酒（機械大量飲酒）の頻度

女

合計

350mlカン5本以上飲む頻度

男



飲んだこと
ない

8歳以下 9-10歳 11-12歳 13-14歳 15-16歳 17歳以上 無回答 合計 分母の人数

中学1年 96.3% 0.5% 1.1% 0.5% 0.1% 1.6% 100.0% 1498

中学2年 96.8% 0.3% 0.5% 0.7% 0.5% 1.0% 100.0% 1468

中学3年 96.6% 0.4% 0.7% 0.5% 0.8% 0.2% 0.8% 100.0% 1464

高校1年 95.3% 0.5% 0.6% 1.1% 1.1% 0.7% 0.7% 100.0% 1300

高校2年 92.8% 0.3% 0.9% 0.2% 1.8% 3.2% 0.9% 100.0% 1022

高校3年 91.1% 0.4% 0.3% 0.5% 1.3% 3.7% 1.9% 0.8% 100.0% 1038

中学1年 97.9% 0.2% 0.8% 0.3% 0.1% 0.8% 100.0% 1299

中学2年 98.6% 0.3% 0.3% 0.3% 0.5% 100.0% 1326

中学3年 97.8% 0.3% 0.3% 0.7% 0.5% 0.1% 0.4% 100.0% 1175

高校1年 96.5% 0.5% 0.1% 0.6% 1.0% 0.7% 0.1% 0.5% 100.0% 1656

高校2年 93.1% 0.3% 0.2% 0.7% 1.5% 3.6% 0.6% 100.0% 1277

高校3年 93.8% 0.2% 0.2% 0.7% 3.2% 1.3% 0.5% 100.0% 1262

中学1年 97.0% 0.3% 0.9% 0.4% 0.1% 1.2% 100.0% 2797

中学2年 97.7% 0.2% 0.4% 0.5% 0.4% 0.8% 100.0% 2794

中学3年 97.1% 0.3% 0.5% 0.6% 0.6% 0.2% 0.6% 100.0% 2639

高校1年 96.0% 0.5% 0.3% 0.8% 1.0% 0.7% 0.0% 0.6% 100.0% 2956

高校2年 93.0% 0.3% 0.5% 0.5% 1.6% 3.4% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 92.6% 0.3% 0.3% 0.2% 1.0% 3.4% 1.6% 0.6% 100.0% 2300

ビール 日本酒 ワイン 焼酎サワー 果実酒 強い酒 分母の人数

中学1年 35.7% 7.1% 10.7% 3.6% 50.0% 3.6% 28

中学2年 34.5% 24.1% 20.7% 13.8% 55.2% 6.9% 29

中学3年 64.0% 32.0% 20.0% 36.0% 52.0% 12.0% 25

高校1年 40.0% 26.7% 46.7% 40.0% 33.3% 33.3% 15

高校2年 21.6% 8.1% 13.5% 37.8% 64.9% 10.8% 37

高校3年 34.1% 18.2% 25.0% 43.2% 56.8% 25.0% 44

中学1年 30.0% 10.0% 20.0% 20.0% 80.0% 10.0% 10

中学2年 11.1% 11.1% 22.2% 11.1% 44.4% 9

中学3年 18.8% 12.5% 25.0% 15.6% 75.0% 3.1% 32

高校1年 6.9% 3.4% 13.8% 34.5% 72.4% 6.9% 29

高校2年 16.3% 14.3% 30.6% 85.7% 12.2% 49

高校3年 13.9% 5.6% 11.1% 44.4% 83.3% 11.1% 36

中学1年 34.2% 7.9% 13.2% 7.9% 57.9% 5.3% 38

中学2年 28.9% 21.1% 21.1% 13.2% 52.6% 5.3% 38

中学3年 38.6% 21.1% 22.8% 24.6% 64.9% 7.0% 57

高校1年 18.2% 11.4% 25.0% 36.4% 59.1% 15.9% 44

高校2年 18.6% 3.5% 14.0% 33.7% 76.7% 11.6% 86

高校3年 25.0% 12.5% 18.8% 43.8% 68.8% 18.8% 80

表9　月飲酒者のよく飲む酒の種類

女

合計

男

女

合計

表8　友人や仲間との初めての飲酒の年齢

男



０日 1-2日 3-5日 6-9日 10-19日 20-29日 毎日 無回答 合計 分母の人数

中学1年 96.5% 1.6% 0.5% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 1.0% 100.0% 1498

中学2年 95.2% 2.7% 0.7% 0.2% 0.4% 0.1% 0.6% 100.0% 1468

中学3年 95.2% 2.6% 0.8% 0.2% 0.1% 0.2% 0.9% 100.0% 1464

高校1年 96.7% 1.3% 0.6% 0.2% 0.1% 0.2% 0.8% 100.0% 1300

高校2年 95.0% 2.7% 1.1% 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% 0.4% 100.0% 1022

高校3年 95.4% 1.8% 1.2% 0.2% 0.4% 0.3% 0.8% 100.0% 1038

中学1年 97.5% 1.6% 0.1% 0.2% 0.1% 0.5% 100.0% 1299

中学2年 97.7% 1.4% 0.2% 0.1% 0.2% 0.1% 0.3% 100.0% 1326

中学3年 95.0% 3.5% 0.7% 0.2% 0.2% 0.2% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 96.8% 1.8% 0.5% 0.2% 0.1% 0.1% 0.2% 0.3% 100.0% 1656

高校2年 94.8% 3.4% 0.9% 0.1% 0.2% 0.1% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 96.4% 2.1% 1.0% 0.1% 0.2% 0.2% 100.0% 1262

中学1年 97.0% 1.6% 0.3% 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 0.8% 100.0% 2797

中学2年 96.4% 2.1% 0.5% 0.1% 0.3% 0.1% 0.0% 0.5% 100.0% 2794

中学3年 95.1% 3.0% 0.7% 0.2% 0.1% 0.2% 0.1% 0.6% 100.0% 2639

高校1年 96.8% 1.6% 0.6% 0.2% 0.1% 0.0% 0.2% 0.5% 100.0% 2956

高校2年 94.9% 3.1% 1.0% 0.1% 0.3% 0.0% 0.1% 0.5% 100.0% 2299

高校3年 96.0% 2.0% 1.1% 0.1% 0.2% 0.3% 0.4% 100.0% 2300

０日 1-2日 3-5日 6-9日 10-19日 20-29日 毎日 無回答 合計 分母の人数

中学1年 69.8% 12.6% 8.9% 3.9% 2.6% 0.9% 0.3% 1.1% 100.0% 1498

中学2年 64.6% 14.8% 9.5% 4.6% 4.0% 1.2% 0.5% 0.9% 100.0% 1468

中学3年 64.7% 14.4% 9.9% 4.0% 3.7% 1.3% 1.1% 0.9% 100.0% 1464

高校1年 60.7% 18.4% 10.6% 4.7% 3.5% 0.5% 0.5% 1.0% 100.0% 1300

高校2年 56.9% 16.8% 16.8% 4.0% 3.2% 1.1% 0.5% 0.6% 100.0% 1022

高校3年 57.5% 16.9% 13.7% 5.0% 3.9% 1.9% 0.5% 0.6% 100.0% 1038

中学1年 83.8% 7.8% 4.2% 1.5% 1.8% 0.4% 0.6% 100.0% 1299

中学2年 81.0% 10.6% 5.4% 0.9% 1.5% 0.4% 0.2% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 77.5% 12.5% 5.3% 2.4% 1.2% 0.3% 0.5% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 77.1% 12.0% 5.9% 2.0% 1.9% 0.4% 0.1% 0.5% 100.0% 1656

高校2年 77.7% 11.6% 6.7% 1.6% 1.4% 0.5% 0.1% 0.4% 100.0% 1277

高校3年 78.1% 12.2% 5.7% 1.9% 1.0% 0.4% 0.3% 0.3% 100.0% 1262

中学1年 76.3% 10.3% 6.7% 2.8% 2.3% 0.7% 0.2% 0.9% 100.0% 2797

中学2年 72.4% 12.8% 7.5% 2.9% 2.8% 0.8% 0.3% 0.5% 100.0% 2794

中学3年 70.4% 13.6% 7.8% 3.3% 2.6% 0.9% 0.8% 0.6% 100.0% 2639

高校1年 69.9% 14.8% 8.0% 3.2% 2.6% 0.5% 0.3% 0.7% 100.0% 2956

高校2年 68.5% 13.9% 11.2% 2.7% 2.2% 0.7% 0.3% 0.5% 100.0% 2299

高校3年 68.8% 14.3% 9.3% 3.3% 2.3% 1.1% 0.4% 0.4% 100.0% 2300

合計

男

合計

表11　この30日間にエナジードリンクを飲んだ日数

表10　この30日間にアルコール風味のノンアルコール飲料を飲んだ日数

男

女

女



飲まない 年1回以下 年数回 月1-2回 週1-2回 週３回以上 無回答 分母の人数

中学1年 96.4% 3.6% 28

中学2年 86.2% 6.9% 3.4% 3.4% 29

中学3年 76.0% 4.0% 8.0% 4.0% 4.0% 4.0% 25

高校1年 66.7% 6.7% 20.0% 6.7% 15

高校2年 81.1% 5.4% 5.4% 2.7% 5.4% 37

高校3年 70.5% 2.3% 15.9% 6.8% 4.5% 44

中学1年 90.0% 10.0% 10

中学2年 77.8% 11.1% 11.1% 9

中学3年 81.3% 12.5% 3.1% 3.1% 32

高校1年 86.2% 3.4% 3.4% 3.4% 3.4% 29

高校2年 83.7% 2.0% 8.2% 2.0% 2.0% 2.0% 49

高校3年 83.3% 8.3% 2.8% 2.8% 2.8% 36

中学1年 94.7% 2.6% 2.6% 38

中学2年 84.2% 7.9% 2.6% 2.6% 2.6% 38

中学3年 78.9% 8.8% 5.3% 3.5% 1.8% 1.8% 57

高校1年 79.5% 4.5% 9.1% 2.3% 2.3% 2.3% 44

高校2年 82.6% 3.5% 7.0% 2.3% 1.2% 2.3% 1.2% 86

高校3年 76.3% 1.3% 12.5% 5.0% 1.3% 3.8% 80

家にある酒 もらう 酒屋で買う 自販機
飲み屋で飲

む
コンビニ等
店で買う

その他 分母の人数

中学1年 60.7% 3.6% 10.7% 28

中学2年 65.5% 6.9% 3.4% 6.9% 6.9% 6.9% 13.8% 29

中学3年 88.0% 4.0% 4.0% 8.0% 8.0% 25

高校1年 60.0% 26.7% 13.3% 6.7% 6.7% 20.0% 15

高校2年 75.7% 16.2% 5.4% 8.1% 5.4% 13.5% 5.4% 37

高校3年 86.4% 18.2% 6.8% 11.4% 4.5% 27.3% 6.8% 44

中学1年 90.0% 10.0% 10.0% 10.0% 10

中学2年 66.7% 22.2% 11.1% 9

中学3年 87.5% 6.3% 9.4% 9.4% 32

高校1年 79.3% 17.2% 3.4% 6.9% 17.2% 29

高校2年 81.6% 28.6% 6.1% 2.0% 18.4% 34.7% 6.1% 49

高校3年 77.8% 19.4% 13.9% 5.6% 11.1% 36.1% 36

中学1年 68.4% 5.3% 2.6% 10.5% 38

中学2年 65.8% 10.5% 2.6% 5.3% 5.3% 7.9% 10.5% 38

中学3年 87.7% 1.8% 1.8% 3.5% 8.8% 8.8% 57

高校1年 72.7% 20.5% 4.5% 4.5% 6.8% 18.2% 44

高校2年 79.1% 23.3% 5.8% 4.7% 12.8% 25.6% 5.8% 86

高校3年 82.5% 18.8% 10.0% 8.8% 7.5% 31.3% 3.8% 80

表13　月飲酒者の酒の入手先

女

合計

男

女

合計

表12　月飲酒者のエナジードリンクをお酒と混ぜて飲む頻度

男



買おうとし
なかった

時々売って
もらえず

いつも買え
た

無回答 分母の人数

中学1年 100.0% 28

中学2年 93.1% 3.4% 3.4% 29

中学3年 88.0% 4.0% 8.0% 25

高校1年 73.3% 6.7% 13.3% 6.7% 15

高校2年 86.5% 8.1% 5.4% 37

高校3年 75.0% 4.5% 18.2% 2.3% 44

中学1年 100.0% 10

中学2年 88.9% 11.1% 9

中学3年 90.6% 9.4% 32

高校1年 82.8% 3.4% 10.3% 3.4% 29

高校2年 77.6% 4.1% 16.3% 2.0% 49

高校3年 69.4% 11.1% 19.4% 36

中学1年 100.0% 38

中学2年 92.1% 5.3% 2.6% 38

中学3年 89.5% 1.8% 8.8% 57

高校1年 79.5% 4.5% 11.4% 4.5% 44

高校2年 81.4% 5.8% 11.6% 1.2% 86

高校3年 72.5% 7.5% 18.8% 1.3% 80

ある ない
おぼえてい

ない
無回答 合計 分母の人数

中学1年 5.5% 87.2% 6.5% 0.9% 100.0% 1498

中学2年 6.5% 84.5% 8.2% 0.7% 100.0% 1468

中学3年 8.8% 81.1% 9.7% 0.4% 100.0% 1464

高校1年 9.0% 80.1% 10.1% 0.8% 100.0% 1300

高校2年 10.3% 79.3% 9.9% 0.6% 100.0% 1022

高校3年 12.6% 74.7% 12.1% 0.6% 100.0% 1038

中学1年 3.5% 90.2% 5.7% 0.5% 100.0% 1299

中学2年 4.2% 89.9% 5.7% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 7.1% 85.8% 6.8% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 8.6% 83.5% 7.5% 0.4% 100.0% 1656

高校2年 10.6% 78.9% 9.8% 0.7% 100.0% 1277

高校3年 10.4% 81.1% 8.2% 0.3% 100.0% 1262

中学1年 4.6% 88.6% 6.1% 0.7% 100.0% 2797

中学2年 5.4% 87.1% 7.1% 0.5% 100.0% 2794

中学3年 8.1% 83.2% 8.4% 0.3% 100.0% 2639

高校1年 8.8% 82.0% 8.6% 0.6% 100.0% 2956

高校2年 10.4% 79.1% 9.8% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 11.4% 78.2% 10.0% 0.4% 100.0% 2300

合計 通し学年

男 通し学年

女 通し学年

表15　親に酒を勧められた経験

表14　月飲酒者がこの30日間にお酒を売ってもらえたか？

通し学年

男 通し学年

女 通し学年

合計



ある ない
親は飲まな

い
無回答 合計 分母の人数

中学1年 22.7% 62.8% 13.7% 0.8% 100.0% 1498

中学2年 21.5% 64.2% 13.5% 0.7% 100.0% 1468

中学3年 20.6% 64.7% 14.2% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 20.8% 65.6% 12.8% 0.7% 100.0% 1300

高校2年 18.1% 69.1% 12.3% 0.5% 100.0% 1022

高校3年 18.3% 70.4% 10.5% 0.8% 100.0% 1038

中学1年 27.8% 56.5% 15.4% 0.3% 100.0% 1299

中学2年 26.5% 58.3% 14.9% 0.3% 100.0% 1326

中学3年 23.4% 62.6% 13.7% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 24.8% 61.1% 13.8% 0.3% 100.0% 1656

高校2年 25.6% 61.9% 12.0% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 23.2% 64.5% 11.8% 0.5% 100.0% 1262

中学1年 25.1% 59.9% 14.5% 0.6% 100.0% 2797

中学2年 23.9% 61.4% 14.1% 0.5% 100.0% 2794

中学3年 21.8% 63.7% 14.0% 0.5% 100.0% 2639

高校1年 23.1% 63.1% 13.4% 0.5% 100.0% 2956

高校2年 22.3% 65.1% 12.1% 0.5% 100.0% 2299

高校3年 21.0% 67.2% 11.2% 0.6% 100.0% 2300

当然だ しかたない おかしい
個人の自由

でいい
無回答 合計 分母の人数

中学1年 70.8% 18.6% 2.4% 7.1% 1.1% 100.0% 1498

中学2年 63.6% 20.7% 3.3% 11.7% 0.7% 100.0% 1468

中学3年 61.1% 22.9% 2.5% 13.0% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 56.7% 26.7% 1.5% 14.4% 0.7% 100.0% 1300

高校2年 58.4% 27.5% 1.9% 11.5% 0.7% 100.0% 1022

高校3年 50.5% 30.4% 1.1% 17.3% 0.7% 100.0% 1038

中学1年 71.4% 20.4% 1.8% 6.0% 0.3% 100.0% 1299

中学2年 70.8% 20.5% 1.8% 6.8% 0.1% 100.0% 1326

中学3年 67.9% 22.0% 1.3% 8.6% 0.2% 100.0% 1175

高校1年 62.2% 27.8% 1.3% 8.4% 0.4% 100.0% 1656

高校2年 57.6% 30.4% 1.2% 10.4% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 55.9% 29.6% 1.1% 13.1% 0.3% 100.0% 1262

中学1年 71.1% 19.4% 2.1% 6.6% 0.8% 100.0% 2797

中学2年 67.0% 20.6% 2.6% 9.4% 0.4% 100.0% 2794

中学3年 64.1% 22.5% 2.0% 11.0% 0.4% 100.0% 2639

高校1年 59.8% 27.3% 1.4% 11.0% 0.5% 100.0% 2956

高校2年 57.9% 29.1% 1.5% 10.9% 0.6% 100.0% 2299

高校3年 53.5% 30.0% 1.1% 15.0% 0.5% 100.0% 2300

女

合計

表17　未成年飲酒禁止に対する意見

男

女

合計

表16　親の飲酒を嫌だと思ったことあるか

男



健康に良い
良くも悪く

もない
たいしたこ

とない
害がある わからない 無回答 合計 分母の人数

中学1年 2.4% 3.3% 9.3% 76.4% 7.7% 0.9% 100.0% 1498

中学2年 2.7% 4.9% 15.5% 65.9% 10.4% 0.6% 100.0% 1468

中学3年 4.1% 5.6% 16.1% 62.0% 11.9% 0.4% 100.0% 1464

高校1年 4.0% 5.4% 17.5% 64.5% 7.8% 0.8% 100.0% 1300

高校2年 3.5% 5.8% 18.6% 59.0% 12.4% 0.7% 100.0% 1022

高校3年 6.0% 8.6% 19.5% 51.1% 14.3% 0.7% 100.0% 1038

中学1年 1.5% 3.0% 7.4% 79.2% 8.5% 0.4% 100.0% 1299

中学2年 1.6% 3.6% 13.7% 71.8% 9.2% 0.1% 100.0% 1326

中学3年 1.4% 4.4% 15.6% 71.9% 6.6% 0.1% 100.0% 1175

高校1年 1.3% 4.8% 15.3% 71.7% 6.5% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 1.3% 5.2% 17.7% 68.2% 7.2% 0.4% 100.0% 1277

高校3年 1.9% 5.9% 19.8% 62.6% 9.4% 0.5% 100.0% 1262

中学1年 2.0% 3.1% 8.4% 77.7% 8.0% 0.7% 100.0% 2797

中学2年 2.1% 4.3% 14.7% 68.7% 9.8% 0.4% 100.0% 2794

中学3年 2.9% 5.1% 15.8% 66.4% 9.5% 0.3% 100.0% 2639

高校1年 2.5% 5.1% 16.3% 68.5% 7.1% 0.5% 100.0% 2956

高校2年 2.3% 5.4% 18.1% 64.1% 9.5% 0.5% 100.0% 2299

高校3年 3.7% 7.1% 19.7% 57.4% 11.6% 0.6% 100.0% 2300

吐いた 喧嘩した
記憶なくし

た
警察沙汰

親に叱られ
た

けがをした 失敗ない 分母の人数

中学1年 0.9% 0.9% 1.8% 74.1% 112

中学2年 1.3% 0.6% 1.3% 0.6% 1.9% 1.3% 65.0% 157

中学3年 3.9% 3.3% 62.4% 181

高校1年 3.0% 0.6% 2.4% 0.6% 3.0% 1.8% 67.1% 164

高校2年 3.8% 1.1% 1.1% 0.5% 76.6% 184

高校3年 7.0% 2.3% 3.3% 0.9% 4.2% 2.8% 69.8% 215

中学1年 1.8% 1.8% 68.4% 57

中学2年 1.1% 67.8% 90

中学3年 2.9% 1.0% 1.9% 74.3% 105

高校1年 3.3% 0.5% 2.4% 1.4% 0.5% 72.6% 212

高校2年 6.6% 0.9% 4.2% 0.9% 1.4% 74.6% 213

高校3年 4.5% 2.3% 1.1% 0.6% 76.7% 176

中学1年 0.6% 0.6% 0.6% 1.8% 72.2% 169

中学2年 0.8% 0.4% 0.8% 0.4% 1.6% 0.8% 66.0% 247

中学3年 3.5% 2.1% 0.3% 0.7% 66.8% 286

高校1年 3.2% 0.5% 2.4% 0.3% 2.1% 1.1% 70.2% 376

高校2年 5.3% 1.0% 2.8% 0.8% 0.8% 75.6% 397

高校3年 5.9% 1.3% 2.8% 0.5% 2.8% 1.8% 72.9% 391

表19　飲酒経験者における酒を飲んだうえでの失敗経験

女

合計

男

合計

表18　飲酒は身体に害があると思うか

男

女



肺がん
急性アル

コール中毒
肝ぞうが悪

くなる
交通事故が

増える
赤ちゃんの

障害

インフルエ
ンザが起こ

る

アルコール
依存症

脳がちぢむ 分母の人数

中学1年 45.9% 82.4% 66.3% 69.4% 54.5% 13.4% 82.4% 66.2% 1498

中学2年 36.1% 83.6% 67.4% 64.1% 54.2% 12.9% 84.5% 56.8% 1468

中学3年 36.7% 83.0% 71.0% 61.7% 54.1% 16.0% 82.3% 59.4% 1464

高校1年 33.9% 83.7% 72.2% 56.5% 54.1% 11.5% 85.1% 51.9% 1300

高校2年 28.4% 80.7% 70.8% 53.6% 59.0% 9.5% 79.3% 49.4% 1022

高校3年 25.0% 73.6% 66.1% 45.0% 44.9% 8.7% 70.0% 39.9% 1038

中学1年 52.0% 84.8% 67.9% 74.4% 59.1% 12.5% 89.0% 68.7% 1299

中学2年 40.0% 85.2% 66.0% 68.9% 56.0% 7.9% 90.3% 58.1% 1326

中学3年 38.5% 90.0% 72.3% 63.8% 60.8% 8.7% 92.2% 59.0% 1175

高校1年 33.8% 89.7% 74.5% 61.8% 55.8% 6.9% 90.6% 55.4% 1656

高校2年 28.3% 84.6% 73.9% 55.9% 64.2% 5.7% 86.6% 50.4% 1277

高校3年 26.6% 83.4% 71.2% 50.9% 51.7% 4.1% 82.3% 38.7% 1262

中学1年 48.8% 83.5% 67.0% 71.7% 56.7% 13.0% 85.5% 67.4% 2797

中学2年 38.0% 84.4% 66.8% 66.4% 55.0% 10.5% 87.3% 57.4% 2794

中学3年 37.5% 86.1% 71.6% 62.7% 57.1% 12.7% 86.7% 59.2% 2639

高校1年 33.8% 87.0% 73.5% 59.5% 55.0% 8.9% 88.2% 53.9% 2956

高校2年 28.3% 82.9% 72.6% 54.9% 61.9% 7.4% 83.3% 50.0% 2299

高校3年 25.9% 79.0% 68.9% 48.2% 48.6% 6.2% 76.7% 39.3% 2300

経験ない からまれた 強制飲酒 セクハラ 暴力 その他 分母の人数

中学1年 88.7% 5.9% 0.7% 0.8% 1.6% 2.9% 1498

中学2年 86.2% 8.0% 1.1% 0.7% 2.2% 3.5% 1468

中学3年 82.5% 11.7% 1.8% 0.9% 2.7% 3.3% 1464

高校1年 81.7% 13.0% 2.1% 0.8% 3.0% 2.8% 1300

高校2年 81.0% 13.3% 1.4% 1.4% 2.6% 1.9% 1022

高校3年 80.2% 12.9% 1.3% 0.7% 2.0% 3.2% 1038

中学1年 90.0% 5.7% 0.8% 1.0% 1.2% 2.3% 1299

中学2年 87.5% 8.6% 1.1% 1.4% 1.4% 2.6% 1326

中学3年 84.4% 12.8% 1.4% 1.5% 1.2% 2.0% 1175

高校1年 83.0% 14.1% 1.8% 1.9% 1.1% 1.7% 1656

高校2年 77.4% 18.7% 2.1% 2.1% 1.6% 1.8% 1277

高校3年 76.4% 19.3% 1.9% 2.9% 1.9% 2.3% 1262

中学1年 89.3% 5.8% 0.8% 0.9% 1.4% 2.6% 2797

中学2年 86.8% 8.3% 1.1% 1.0% 1.8% 3.1% 2794

中学3年 83.4% 12.2% 1.6% 1.2% 2.0% 2.8% 2639

高校1年 82.4% 13.6% 1.9% 1.5% 1.9% 2.2% 2956

高校2年 79.0% 16.3% 1.8% 1.8% 2.0% 1.8% 2299

高校3年 78.1% 16.4% 1.6% 1.9% 2.0% 2.7% 2300

男

女

合計

表21　飲酒に関連した迷惑行為をされた経験

合計

表20　酒の健康影響があると思うもの

男

女



自分の家
自分以外の

人の家
飲食店

アルバイト
先

その他 分母の人数

中学1年 52.0% 4.7% 12.7% 34.7% 150

中学2年 52.6% 11.4% 13.1% 30.3% 175

中学3年 56.0% 9.1% 13.4% 1.3% 30.2% 232

高校1年 51.1% 19.0% 16.5% 0.9% 21.6% 231

高校2年 53.1% 18.3% 12.6% 0.6% 24.6% 175

高校3年 48.4% 18.6% 15.4% 3.2% 22.3% 188

中学1年 51.4% 15.3% 14.4% 2.7% 24.3% 111

中学2年 57.9% 13.4% 15.9% 0.6% 22.0% 164

中学3年 55.8% 21.5% 14.9% 0.6% 17.1% 181

高校1年 50.7% 18.5% 17.1% 1.4% 22.0% 286

高校2年 53.9% 21.4% 12.1% 3.2% 19.3% 280

高校3年 45.3% 16.3% 14.9% 8.7% 26.3% 289

中学1年 51.7% 9.2% 13.4% 1.1% 30.3% 261

中学2年 55.2% 12.4% 14.5% 0.3% 26.3% 339

中学3年 55.9% 14.5% 14.0% 1.0% 24.5% 413

高校1年 50.9% 18.8% 16.8% 1.2% 21.9% 517

高校2年 53.6% 20.2% 12.3% 2.2% 21.3% 455

高校3年 46.5% 17.2% 15.1% 6.5% 24.7% 477

ウェブ・
動画

テレビ
コンビニ・
スーパー

駅や電車・
バス

見なかっ
た・わから

ない
分母の人数

中学1年 41.6% 88.9% 28.2% 12.3% 6.8% 1498

中学2年 42.5% 87.6% 27.9% 14.3% 7.1% 1468

中学3年 46.7% 86.0% 31.4% 18.7% 6.4% 1464

高校1年 39.5% 84.8% 25.2% 14.4% 8.8% 1300

高校2年 34.1% 81.5% 20.4% 10.2% 8.1% 1022

高校3年 35.8% 79.8% 21.7% 14.2% 8.5% 1038

中学1年 36.6% 91.9% 28.0% 7.1% 6.1% 1299

中学2年 30.8% 94.0% 29.0% 6.7% 4.8% 1326

中学3年 41.6% 95.1% 32.6% 11.2% 3.4% 1175

高校1年 29.4% 92.0% 30.6% 14.1% 5.1% 1656

高校2年 25.6% 90.8% 26.6% 10.6% 5.2% 1277

高校3年 24.4% 89.5% 24.0% 12.8% 5.5% 1262

中学1年 39.3% 90.3% 28.1% 9.9% 6.5% 2797

中学2年 37.0% 90.6% 28.4% 10.7% 6.0% 2794

中学3年 44.4% 90.0% 31.9% 15.4% 5.0% 2639

高校1年 33.8% 88.8% 28.2% 14.2% 6.8% 2956

高校2年 29.4% 86.7% 23.8% 10.4% 6.5% 2299

高校3年 29.6% 85.1% 23.0% 13.4% 6.8% 2300

表23　お酒の広告を見た場所

女

合計

男

女

合計

表22　酒の迷惑行為を経験をした者のうち、迷惑行為を受けた場所

男



ない ある 無回答 合計 分母の人数

中学1年 96.9% 2.1% 1.0% 100.0% 1498

中学2年 96.8% 2.5% 0.7% 100.0% 1468

中学3年 96.2% 3.3% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 96.8% 2.5% 0.7% 100.0% 1300

高校2年 96.0% 3.5% 0.5% 100.0% 1022

高校3年 95.3% 3.9% 0.8% 100.0% 1038

中学1年 99.0% 0.7% 0.3% 100.0% 1299

中学2年 98.6% 1.2% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 98.3% 1.4% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 97.6% 2.1% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 96.9% 2.3% 0.8% 100.0% 1277

高校3年 97.6% 1.9% 0.5% 100.0% 1262

中学1年 97.9% 1.5% 0.7% 100.0% 2797

中学2年 97.6% 1.9% 0.5% 100.0% 2794

中学3年 97.1% 2.5% 0.4% 100.0% 2639

高校1年 97.3% 2.3% 0.4% 100.0% 2956

高校2年 96.5% 2.8% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 96.6% 2.8% 0.6% 100.0% 2300

吸ったこと
ない

7歳以下 8歳 9歳 10歳 11歳 12歳 13歳 14歳 15歳 16歳 17歳 18歳以上 分母の人数

中学1年 59.4% 6.3% 15.6% 6.3% 3.1% 6.3% 3.1% 32

中学2年 44.4% 8.3% 5.6% 2.8% 11.1% 8.3% 2.8% 11.1% 5.6% 36

中学3年 45.8% 10.4% 4.2% 4.2% 6.3% 4.2% 12.5% 4.2% 6.3% 2.1% 48

高校1年 40.6% 9.4% 3.1% 6.3% 6.3% 9.4% 3.1% 12.5% 3.1% 6.3% 32

高校2年 30.6% 16.7% 5.6% 5.6% 11.1% 8.3% 5.6% 8.3% 8.3% 36

高校3年 14.6% 7.3% 7.3% 2.4% 7.3% 2.4% 9.8% 2.4% 9.8% 14.6% 9.8% 12.2% 41

中学1年 44.4% 33.3% 11.1% 11.1% 9

中学2年 37.5% 25.0% 6.3% 6.3% 18.8% 6.3% 16

中学3年 41.2% 11.8% 5.9% 5.9% 11.8% 5.9% 11.8% 5.9% 17

高校1年 45.7% 11.4% 2.9% 5.7% 8.6% 2.9% 5.7% 17.1% 35

高校2年 17.2% 10.3% 3.4% 13.8% 17.2% 20.7% 17.2% 29

高校3年 20.8% 12.5% 4.2% 8.3% 4.2% 20.8% 12.5% 16.7% 24

中学1年 56.1% 12.2% 12.2% 7.3% 2.4% 7.3% 2.4% 41

中学2年 42.3% 13.5% 3.8% 3.8% 9.6% 11.5% 3.8% 7.7% 3.8% 52

中学3年 44.6% 10.8% 4.6% 3.1% 6.2% 6.2% 10.8% 6.2% 6.2% 1.5% 65

高校1年 43.3% 10.4% 3.0% 3.0% 3.0% 3.0% 9.0% 3.0% 9.0% 10.4% 3.0% 67

高校2年 24.6% 13.8% 3.1% 3.1% 6.2% 1.5% 10.8% 10.8% 13.8% 12.3% 65

高校3年 16.9% 9.2% 4.6% 3.1% 7.7% 1.5% 6.2% 3.1% 6.2% 16.9% 10.8% 13.8% 65

合計

表24　紙タバコ喫煙経験の有無

男

女

合計

表25　紙巻きたばこの喫煙経験者における初めての紙巻タバコ喫煙年齢

男

女



０日 1-2日 3-5日 6-9日 10-19日 20-29日 毎日 無回答 合計 分母の人数

中学1年 98.9% 0.1% 0.9% 100.0% 1498

中学2年 99.1% 0.1% 0.1% 0.7% 100.0% 1468

中学3年 99.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.6% 100.0% 1464

高校1年 99.0% 0.2% 0.1% 0.1% 0.7% 100.0% 1300

高校2年 99.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.5% 100.0% 1022

高校3年 98.3% 0.4% 0.1% 0.1% 0.3% 0.1% 0.8% 100.0% 1038

中学1年 99.6% 0.1% 0.3% 100.0% 1299

中学2年 99.7% 0.2% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 99.7% 0.1% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 99.3% 0.3% 0.1% 0.1% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 98.4% 0.3% 0.2% 0.2% 0.1% 0.2% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 99.0% 0.2% 0.2% 0.1% 0.2% 0.1% 0.4% 100.0% 1262

中学1年 99.2% 0.1% 0.6% 100.0% 2797

中学2年 99.4% 0.1% 0.0% 0.5% 100.0% 2794

中学3年 99.3% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% 0.5% 100.0% 2639

高校1年 99.2% 0.2% 0.0% 0.0% 0.1% 0.4% 100.0% 2956

高校2年 98.7% 0.2% 0.2% 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.5% 100.0% 2299

高校3年 98.7% 0.3% 0.1% 0.0% 0.1% 0.2% 0.1% 0.6% 100.0% 2300

吸っていない 1日1本未満 1本 2-5本 6-10本 11-15本 16-20本 21本以上 分母の人数

中学1年 50.0% 50.0% 2

中学2年 50.0% 50.0% 2

中学3年 16.7% 16.7% 16.7% 33.3% 16.7% 6

高校1年 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 4

高校2年 20.0% 20.0% 20.0% 40.0% 5

高校3年 10.0% 30.0% 10.0% 10.0% 10.0% 10.0% 20.0% 10

中学1年 100.0% 1

中学2年 50.0% 50.0% 2

中学3年 100.0% 1

高校1年 37.5% 37.5% 12.5% 12.5% 8

高校2年 23.1% 7.7% 53.8% 7.7% 7.7% 13

高校3年 12.5% 25.0% 37.5% 25.0% 8

中学1年 33.3% 33.3% 33.3% 3

中学2年 25.0% 50.0% 25.0% 4

中学3年 14.3% 14.3% 14.3% 14.3% 28.6% 14.3% 7

高校1年 33.3% 33.3% 8.3% 8.3% 16.7% 12

高校2年 5.6% 16.7% 5.6% 44.4% 5.6% 5.6% 5.6% 11.1% 18

高校3年 5.6% 22.2% 16.7% 22.2% 5.6% 5.6% 22.2% 18

女

合計

表26　この30日間に紙巻タバコを喫った日数

男

表27　月喫煙者における1日平均喫煙本数（紙巻タバコ）

合計

男

女



コンビニ等店 自販機 タバコ屋で買う もらった 家にあるタバコ
インターネット

購入
その他 分母の人数

中学1年 50.0% 2

中学2年 50.0% 50.0% 50.0% 2

中学3年 50.0% 33.3% 50.0% 16.7% 6

高校1年 25.0% 50.0% 25.0% 25.0% 25.0% 4

高校2年 20.0% 40.0% 20.0% 5

高校3年 60.0% 10.0% 10.0% 50.0% 30.0% 10.0% 10

中学1年 1

中学2年 50.0% 2

中学3年 1

高校1年 12.5% 12.5% 62.5% 37.5% 12.5% 8

高校2年 53.8% 15.4% 15.4% 53.8% 38.5% 7.7% 13

高校3年 62.5% 12.5% 12.5% 37.5% 12.5% 8

中学1年 33.3% 3

中学2年 25.0% 50.0% 25.0% 4

中学3年 42.9% 28.6% 42.9% 14.3% 7

高校1年 16.7% 25.0% 8.3% 50.0% 33.3% 8.3% 12

高校2年 44.4% 11.1% 11.1% 50.0% 27.8% 11.1% 18

高校3年 61.1% 11.1% 11.1% 44.4% 16.7% 5.6% 5.6% 18

加熱式経験 加熱式月喫煙 加熱式毎日喫煙 電子経験 電子月喫煙 電子毎日喫煙 紙巻経験 紙巻月喫煙 紙巻毎日喫煙 分母の人数

中学1年 0.5% 0.1% 0.3% 0.1% 2.1% 0.1% 1498

中学2年 1.0% 0.2% 1.3% 0.3% 2.5% 0.1% 0.1% 1468

中学3年 1.9% 0.9% 0.1% 2.0% 0.9% 0.1% 3.3% 0.4% 0.1% 1464

高校1年 1.4% 0.6% 1.5% 0.4% 2.5% 0.3% 0.1% 1300

高校2年 1.2% 0.2% 2.0% 0.5% 3.5% 0.5% 0.2% 1022

高校3年 2.1% 0.7% 0.2% 1.4% 0.8% 0.2% 3.9% 1.0% 0.1% 1038

中学1年 0.4% 0.2% 0.5% 0.7% 0.1% 1299

中学2年 0.5% 0.1% 0.4% 0.1% 1.2% 0.2% 1326

中学3年 1.3% 0.4% 0.9% 0.1% 1.4% 0.1% 1175

高校1年 0.9% 0.4% 1.1% 0.2% 2.1% 0.5% 0.1% 1656

高校2年 1.6% 0.7% 0.2% 1.7% 0.5% 2.3% 1.0% 0.2% 1277

高校3年 1.2% 0.5% 0.1% 1.0% 0.4% 0.1% 1.9% 0.6% 0.1% 1262

中学1年 0.5% 0.1% 0.4% 0.1% 1.5% 0.1% 2797

中学2年 0.8% 0.1% 0.9% 0.2% 1.9% 0.1% 0.0% 2794

中学3年 1.6% 0.7% 0.1% 1.5% 0.5% 0.0% 2.5% 0.3% 0.1% 2639

高校1年 1.1% 0.5% 1.3% 0.3% 2.3% 0.4% 0.1% 2956

高校2年 1.4% 0.5% 0.1% 1.8% 0.5% 2.8% 0.8% 0.2% 2299

高校3年 1.6% 0.6% 0.1% 1.2% 0.6% 0.1% 2.8% 0.8% 0.1% 2300

女

合計

男

表28　紙巻タバコの月喫煙者における紙巻タバコの入手先

表29　加熱式タバコ、電子タバコ、紙巻タバコの使用状況

女

合計

男



加熱式経験 加熱式月喫煙 加熱式毎日喫煙 電子経験 電子月喫煙 電子毎日喫煙 紙巻経験 紙巻月喫煙 紙巻毎日喫煙 全回答者数

中学1年 8 1 0 5 2 0 32 2 0 1498

中学2年 15 3 0 19 5 0 36 2 1 1468

中学3年 28 13 2 30 13 1 48 6 2 1464

高校1年 18 8 0 20 5 0 32 4 1 1300

高校2年 12 2 0 20 5 0 36 5 2 1022

高校3年 22 7 2 15 8 2 41 10 1 1038

中学1年 5 2 0 6 0 0 9 1 0 1299

中学2年 6 1 0 5 1 0 16 2 0 1326

中学3年 15 5 0 10 1 0 17 1 0 1175

高校1年 15 6 0 19 4 0 35 8 2 1656

高校2年 20 9 2 22 7 0 29 13 3 1277

高校3年 15 6 1 12 5 1 24 8 1 1262

中学1年 13 3 0 11 2 0 41 3 0 2797

中学2年 21 4 0 24 6 0 52 4 1 2794

中学3年 43 18 2 40 14 1 65 7 2 2639

高校1年 33 14 0 39 9 0 67 12 3 2956

高校2年 32 11 2 42 12 0 65 18 5 2299

高校3年 37 13 3 27 13 3 65 18 2 2300

有効回答数 15785

０日 1-2日 3-5日 6-9日 10-19日 20-29日 毎日 無回答 合計 分母の人数

中学1年 99.5% 0.1% 0.5% 100.0% 1498

中学2年 99.4% 0.2% 0.4% 100.0% 1468

中学3年 98.8% 0.3% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% 100.0% 1464

高校1年 98.9% 0.4% 0.1% 0.1% 0.1% 0.5% 100.0% 1300

高校2年 99.2% 0.1% 0.1% 0.6% 100.0% 1022

高校3年 98.2% 0.3% 0.1% 0.1% 0.2% 1.2% 100.0% 1038

中学1年 99.8% 0.2% 0.1% 100.0% 1299

中学2年 99.5% 0.1% 0.4% 100.0% 1326

中学3年 99.0% 0.3% 0.1% 0.1% 0.6% 100.0% 1175

高校1年 99.3% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.4% 100.0% 1656

高校2年 98.4% 0.2% 0.2% 0.1% 0.2% 0.9% 100.0% 1277

高校3年 98.7% 0.4% 0.1% 0.9% 100.0% 1262

中学1年 99.6% 0.1% 0.3% 100.0% 2797

中学2年 99.5% 0.1% 0.0% 0.4% 100.0% 2794

中学3年 98.9% 0.3% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.1% 0.5% 100.0% 2639

高校1年 99.1% 0.3% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.4% 100.0% 2956

高校2年 98.8% 0.2% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 98.4% 0.3% 0.0% 0.0% 0.1% 1.0% 100.0% 2300

合計

男

女

表30　加熱式タバコ、電子タバコ、紙巻タバコの使用者数

合計

表31　この30日間の加熱式タバコの使用日数

男

女



０日 1-2日 3-5日 6-9日 10-19日 20-29日 毎日 無回答 合計 分母の人数

中学1年 99.3% 0.1% 0.5% 100.0% 1498

中学2年 99.5% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 100.0% 1468

中学3年 98.7% 0.4% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.4% 100.0% 1464

高校1年 99.3% 0.2% 0.1% 0.2% 0.3% 100.0% 1300

高校2年 98.9% 0.3% 0.1% 0.1% 0.6% 100.0% 1022

高校3年 98.2% 0.3% 0.2% 0.1% 0.2% 1.1% 100.0% 1038

中学1年 99.8% 0.2% 100.0% 1299

中学2年 99.5% 0.1% 0.4% 100.0% 1326

中学3年 99.6% 0.1% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 99.5% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% 100.0% 1656

高校2年 98.5% 0.2% 0.3% 0.1% 0.9% 100.0% 1277

高校3年 99.0% 0.2% 0.1% 0.1% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 99.6% 0.1% 0.4% 100.0% 2797

中学2年 99.5% 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% 0.3% 100.0% 2794

中学3年 99.1% 0.3% 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 100.0% 2639

高校1年 99.4% 0.1% 0.0% 0.1% 0.1% 0.3% 100.0% 2956

高校2年 98.7% 0.2% 0.2% 0.1% 0.8% 100.0% 2299

高校3年 98.7% 0.3% 0.1% 0.0% 0.1% 0.8% 100.0% 2300

吸ったこと
ない

7歳以下 8歳 9歳 10歳 11歳 12歳 13歳 14歳 15歳 16歳 17歳 18歳以上 無回答 分母の人数

中学1年 50.0% 20.0% 10.0% 20.0% 10

中学2年 41.4% 10.3% 13.8% 13.8% 6.9% 10.3% 3.4% 29

中学3年 24.4% 7.3% 4.9% 2.4% 2.4% 14.6% 24.4% 12.2% 4.9% 2.4% 41

高校1年 22.2% 11.1% 3.7% 14.8% 11.1% 22.2% 14.8% 27

高校2年 31.0% 6.9% 3.4% 3.4% 6.9% 13.8% 27.6% 6.9% 29

高校3年 26.9% 11.5% 3.8% 3.8% 15.4% 23.1% 15.4% 26

中学1年 30.0% 10.0% 10.0% 10.0% 20.0% 10.0% 10.0% 10

中学2年 33.3% 22.2% 22.2% 11.1% 11.1% 9

中学3年 23.5% 5.9% 5.9% 23.5% 35.3% 5.9% 17

高校1年 22.2% 3.7% 14.8% 11.1% 11.1% 33.3% 3.7% 27

高校2年 25.8% 3.2% 9.7% 6.5% 16.1% 16.1% 19.4% 3.2% 31

高校3年 27.3% 4.5% 4.5% 22.7% 18.2% 13.6% 9.1% 22

中学1年 40.0% 5.0% 5.0% 15.0% 15.0% 15.0% 5.0% 20

中学2年 39.5% 5.3% 7.9% 15.8% 13.2% 7.9% 7.9% 2.6% 38

中学3年 24.1% 5.2% 5.2% 1.7% 3.4% 17.2% 27.6% 10.3% 3.4% 1.7% 58

高校1年 22.2% 1.9% 5.6% 1.9% 14.8% 11.1% 16.7% 24.1% 1.9% 54

高校2年 28.3% 3.3% 1.7% 1.7% 6.7% 6.7% 15.0% 21.7% 13.3% 1.7% 60

高校3年 27.1% 6.3% 2.1% 2.1% 2.1% 2.1% 18.8% 20.8% 14.6% 4.2% 48

女

合計

表32　この30日間の電子タバコの使用日数

男

女

合計

表33　加熱式または電子タバコの使用経験者における初めての新型タバコ喫煙年齢

男



コンビニ等
店

自動販売機
タバコ屋で

購入
もらった 家にある物

インター
ネット購入

その他 分母の人数

中学1年 100.0% 2

中学2年 37.5% 12.5% 8

中学3年 17.6% 5.9% 5.9% 17.6% 35.3% 11.8% 17

高校1年 11.1% 22.2% 22.2% 22.2% 11.1% 9

高校2年 50.0% 16.7% 6

高校3年 22.2% 22.2% 33.3% 9

中学1年 2

中学2年 100.0% 1

中学3年 16.7% 16.7% 6

高校1年 16.7% 16.7% 16.7% 6

高校2年 36.4% 9.1% 9.1% 36.4% 36.4% 11

高校3年 22.2% 11.1% 11.1% 33.3% 22.2% 11.1% 9

中学1年 50.0% 4

中学2年 11.1% 33.3% 11.1% 9

中学3年 13.0% 4.3% 4.3% 17.4% 30.4% 8.7% 23

高校1年 6.7% 13.3% 13.3% 20.0% 13.3% 6.7% 15

高校2年 23.5% 5.9% 5.9% 41.2% 23.5% 5.9% 17

高校3年 22.2% 5.6% 5.6% 27.8% 27.8% 5.6% 18

買ったこと
ない

買いにくく
ない

年齢確認厳
しい

自販機使え
ない

家になく
なった

値段が高い
吸える場所

減った
周りが気に

なる
その他 分母の人数

中学1年 87.5% 6.3% 3.1% 3.1% 3.1% 3.1% 6.3% 32

中学2年 72.2% 11.1% 8.3% 2.8% 16.7% 2.8% 2.8% 36

中学3年 77.1% 6.3% 10.4% 2.1% 6.3% 4.2% 6.3% 48

高校1年 65.6% 15.6% 18.8% 25.0% 9.4% 9.4% 32

高校2年 77.8% 13.9% 13.9% 2.8% 13.9% 11.1% 11.1% 2.8% 36

高校3年 46.3% 12.2% 14.6% 17.1% 2.4% 31.7% 17.1% 9.8% 41

中学1年 88.9% 11.1% 11.1% 9

中学2年 68.8% 12.5% 6.3% 6.3% 6.3% 6.3% 6.3% 6.3% 16

中学3年 76.5% 5.9% 5.9% 5.9% 11.8% 5.9% 11.8% 17

高校1年 62.9% 8.6% 5.7% 2.9% 2.9% 17.1% 14.3% 8.6% 35

高校2年 44.8% 17.2% 10.3% 48.3% 31.0% 17.2% 29

高校3年 50.0% 8.3% 20.8% 8.3% 29.2% 8.3% 4.2% 4.2% 24

中学1年 87.8% 4.9% 2.4% 2.4% 4.9% 2.4% 2.4% 4.9% 41

中学2年 71.2% 11.5% 5.8% 3.8% 1.9% 13.5% 3.8% 3.8% 1.9% 52

中学3年 76.9% 4.6% 9.2% 3.1% 6.2% 6.2% 6.2% 3.1% 65

高校1年 64.2% 4.5% 10.4% 10.4% 1.5% 20.9% 11.9% 4.5% 4.5% 67

高校2年 63.1% 15.4% 12.3% 1.5% 29.2% 20.0% 13.8% 1.5% 65

高校3年 47.7% 10.8% 16.9% 13.8% 1.5% 30.8% 13.8% 7.7% 1.5% 65

合計

男

表34　加熱式または電子タバコの月使用者におけるこの30日間のタバコの入手先

表35　紙巻タバコ経験者における紙巻タバコ購入の難しさについての認識

女

女

合計

男



吸っていない
取り組んだこと

あり
やめたい 本数減らしたい やめたくない わからない 無回答 分母の人数

中学1年 50.0% 50.0% 2

中学2年 50.0% 50.0% 2

中学3年 33.3% 16.7% 33.3% 16.7% 6

高校1年 50.0% 25.0% 25.0% 4

高校2年 40.0% 20.0% 20.0% 20.0% 5

高校3年 10.0% 10.0% 10.0% 20.0% 10.0% 30.0% 10.0% 10

中学1年 100.0% 1

中学2年 50.0% 50.0% 2

中学3年 100.0% 1

高校1年 12.5% 37.5% 12.5% 37.5% 8

高校2年 7.7% 30.8% 7.7% 30.8% 7.7% 15.4% 13

高校3年 12.5% 25.0% 25.0% 37.5% 8

中学1年 66.7% 33.3% 3

中学2年 25.0% 25.0% 25.0% 25.0% 4

中学3年 42.9% 14.3% 28.6% 14.3% 7

高校1年 25.0% 25.0% 16.7% 33.3% 12

高校2年 16.7% 22.2% 11.1% 22.2% 11.1% 16.7% 18

高校3年 11.1% 16.7% 5.6% 11.1% 16.7% 33.3% 5.6% 18

買おうとしな
かった

時々売ってもら
えなかった

いつも買えた
（年齢詐称）

いつも買えた
（年齢のまま）

無回答 分母の人数

中学1年 100.0% 2

中学2年 100.0% 5

中学3年 53.3% 33.3% 6.7% 6.7% 15

高校1年 77.8% 11.1% 11.1% 9

高校2年 100.0% 6

高校3年 53.8% 7.7% 30.8% 7.7% 13

中学1年 100.0% 3

中学2年 50.0% 50.0% 2

中学3年 100.0% 6

高校1年 90.0% 10.0% 10

高校2年 42.9% 21.4% 28.6% 7.1% 14

高校3年 50.0% 10.0% 30.0% 10.0% 10

中学1年 100.0% 5

中学2年 85.7% 14.3% 7

中学3年 66.7% 23.8% 4.8% 4.8% 21

高校1年 84.2% 10.5% 5.3% 19

高校2年 60.0% 15.0% 20.0% 5.0% 20

高校3年 52.2% 4.3% 17.4% 21.7% 4.3% 23

表36　紙巻タバコ月喫煙者において、タバコをやめたいと思うか

女

合計

男

女

合計

表37　この30日間の年齢理由の紙巻または加熱式タバコを売ってもらえなかったか（紙巻または加
熱式タバコの月喫煙者）

男



買おうとしな
かった

時々売ってもら
えなかった

いつも買えた
（年齢詐称）

いつも買えた
（年齢のまま）

無回答 分母の人数

中学1年 100.0% 2

中学2年 80.0% 20.0% 5

中学3年 69.2% 15.4% 7.7% 7.7% 13

高校1年 60.0% 20.0% 20.0% 5

高校2年 80.0% 20.0% 5

高校3年 62.5% 37.5% 8

中学2年 100.0% 1

中学3年 100.0% 1

高校1年 50.0% 25.0% 25.0% 4

高校2年 28.6% 14.3% 42.9% 14.3% 7

高校3年 60.0% 40.0% 5

中学1年 100.0% 2

中学2年 66.7% 16.7% 16.7% 6

中学3年 71.4% 14.3% 7.1% 7.1% 14

高校1年 55.6% 22.2% 22.2% 9

高校2年 50.0% 8.3% 25.0% 8.3% 8.3% 12

高校3年 61.5% 15.4% 23.1% 13

ある ない 親は吸わない 無回答 合計 分母の人数

中学1年 27.7% 18.1% 53.3% 0.9% 100.0% 1498

中学2年 27.1% 15.3% 56.5% 1.1% 100.0% 1468

中学3年 29.9% 15.9% 53.3% 0.9% 100.0% 1464

高校1年 34.7% 16.3% 48.7% 0.3% 100.0% 1300

高校2年 34.9% 16.4% 47.8% 0.8% 100.0% 1022

高校3年 33.6% 19.6% 45.9% 1.0% 100.0% 1038

中学1年 29.3% 13.9% 56.0% 0.8% 100.0% 1299

中学2年 33.1% 12.0% 54.3% 0.6% 100.0% 1326

中学3年 33.2% 11.0% 55.5% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 40.0% 11.7% 47.9% 0.4% 100.0% 1656

高校2年 42.6% 10.7% 45.5% 1.2% 100.0% 1277

高校3年 37.0% 10.6% 51.0% 1.3% 100.0% 1262

中学1年 28.5% 16.1% 54.6% 0.9% 100.0% 2797

中学2年 30.0% 13.7% 55.4% 0.9% 100.0% 2794

中学3年 31.4% 13.7% 54.3% 0.6% 100.0% 2639

高校1年 37.7% 13.7% 48.3% 0.3% 100.0% 2956

高校2年 39.2% 13.3% 46.5% 1.0% 100.0% 2299

高校3年 35.5% 14.7% 48.7% 1.2% 100.0% 2300

合計

表38　この30日間の年齢理由の電子タバコを売ってもらえなかったか
（電子タバコの月喫煙者）

男

女

合計

男

女

表39　親の喫煙を嫌だと思ったことがあるか



周囲に喫煙
者いない

親が禁煙中
兄弟が禁煙

中
友人が禁煙

中
親が電子タ
バコ使用

分母の人数

中学1年 66.2% 14.4% 6.5% 6.1% 16.6% 1498

中学2年 69.0% 14.3% 5.4% 5.4% 14.5% 1468

中学3年 70.6% 13.0% 3.1% 3.1% 14.6% 1464

高校1年 65.2% 15.6% 3.0% 3.0% 17.4% 1300

高校2年 67.1% 14.9% 3.7% 3.3% 14.3% 1022

高校3年 71.3% 11.1% 2.2% 3.3% 12.7% 1038

中学1年 64.0% 16.9% 5.2% 5.7% 17.3% 1299

中学2年 62.5% 18.2% 4.6% 4.0% 19.5% 1326

中学3年 68.3% 14.2% 2.5% 2.4% 16.6% 1175

高校1年 60.6% 16.0% 3.4% 2.8% 21.2% 1656

高校2年 61.8% 14.6% 3.8% 3.1% 19.3% 1277

高校3年 65.5% 14.3% 3.5% 2.2% 16.6% 1262

中学1年 65.1% 15.5% 5.9% 5.9% 16.9% 2797

中学2年 65.9% 16.1% 5.0% 4.8% 16.9% 2794

中学3年 69.6% 13.6% 2.8% 2.8% 15.5% 2639

高校1年 62.6% 15.8% 3.2% 2.9% 19.5% 2956

高校2年 64.2% 14.7% 3.8% 3.2% 17.1% 2299

高校3年 68.1% 12.8% 2.9% 2.7% 14.9% 2300

吸ったこと
ない

今は吸って
いない

思ったこと
ない

時々吸いた
い

いつも吸い
たい

無回答 分母の人数

中学1年 33.3% 33.3% 33.3% 3

中学2年 50.0% 20.0% 10.0% 10.0% 10.0% 10

中学3年 36.8% 10.5% 21.1% 21.1% 10.5% 19

高校1年 40.0% 30.0% 10.0% 20.0% 10

高校2年 33.3% 11.1% 22.2% 33.3% 9

高校3年 20.0% 26.7% 33.3% 13.3% 6.7% 15

中学1年 100.0% 3

中学2年 50.0% 50.0% 2

中学3年 71.4% 14.3% 14.3% 7

高校1年 40.0% 40.0% 20.0% 10

高校2年 18.8% 25.0% 18.8% 12.5% 25.0% 16

高校3年 33.3% 8.3% 33.3% 25.0% 12

中学1年 66.7% 16.7% 16.7% 6

中学2年 50.0% 16.7% 8.3% 16.7% 8.3% 12

中学3年 46.2% 11.5% 15.4% 19.2% 7.7% 26

高校1年 40.0% 15.0% 25.0% 10.0% 10.0% 20

高校2年 24.0% 20.0% 20.0% 8.0% 28.0% 25

高校3年 25.9% 18.5% 33.3% 18.5% 3.7% 27

表40　周りの人が禁煙に取り組んでいるか

女

合計

男

合計

男

女

表41　朝起きてすぐタバコを吸いたくなるか
　（紙巻または加熱式または電子の月喫煙者）



害はない
たいした
ことない

害がある わからない 無回答 合計 分母の人数

中学1年 4.8% 1.5% 91.8% 1.5% 0.4% 100.0% 1498

中学2年 5.0% 1.4% 91.1% 2.0% 0.3% 100.0% 1468

中学3年 7.0% 1.8% 88.7% 2.1% 0.4% 100.0% 1464

高校1年 5.8% 1.2% 91.6% 1.4% 0.1% 100.0% 1300

高校2年 6.0% 1.7% 90.7% 1.0% 0.7% 100.0% 1022

高校3年 6.5% 1.6% 89.3% 1.7% 0.9% 100.0% 1038

中学1年 3.4% 1.2% 93.9% 1.5% 100.0% 1299

中学2年 2.4% 1.4% 95.0% 1.1% 0.1% 100.0% 1326

中学3年 3.0% 1.2% 94.9% 0.9% 0.1% 100.0% 1175

高校1年 3.2% 0.5% 95.6% 0.6% 0.1% 100.0% 1656

高校2年 3.4% 0.6% 95.2% 0.4% 0.4% 100.0% 1277

高校3年 3.3% 0.5% 94.7% 0.9% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 4.1% 1.3% 92.8% 1.5% 0.2% 100.0% 2797

中学2年 3.8% 1.4% 93.0% 1.6% 0.2% 100.0% 2794

中学3年 5.2% 1.6% 91.4% 1.6% 0.3% 100.0% 2639

高校1年 4.3% 0.8% 93.8% 0.9% 0.1% 100.0% 2956

高校2年 4.5% 1.1% 93.2% 0.7% 0.5% 100.0% 2299

高校3年 4.7% 1.0% 92.3% 1.3% 0.7% 100.0% 2300

思わない
おそらく
思わない

おそらく
そう思う

そう思う 無回答 合計 分母の人数

中学1年 7.5% 1.3% 13.5% 77.0% 0.7% 100.0% 1498

中学2年 8.2% 1.0% 13.1% 76.9% 0.7% 100.0% 1468

中学3年 8.9% 1.8% 10.7% 78.1% 0.4% 100.0% 1464

高校1年 9.4% 0.6% 11.8% 78.1% 0.2% 100.0% 1300

高校2年 10.6% 0.8% 9.0% 79.1% 0.6% 100.0% 1022

高校3年 12.6% 1.4% 9.8% 75.2% 0.9% 100.0% 1038

中学1年 5.8% 1.2% 16.1% 76.7% 0.2% 100.0% 1299

中学2年 6.9% 1.3% 14.9% 76.8% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 6.8% 0.6% 12.9% 79.5% 0.2% 100.0% 1175

高校1年 7.1% 0.5% 9.1% 83.2% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 7.0% 0.5% 11.1% 80.9% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 6.9% 0.8% 10.5% 81.3% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 6.7% 1.3% 14.7% 76.8% 0.5% 100.0% 2797

中学2年 7.6% 1.1% 14.0% 76.8% 0.5% 100.0% 2794

中学3年 8.0% 1.3% 11.7% 78.7% 0.3% 100.0% 2639

高校1年 8.1% 0.5% 10.3% 80.9% 0.2% 100.0% 2956

高校2年 8.6% 0.6% 10.2% 80.1% 0.6% 100.0% 2299

高校3年 9.5% 1.1% 10.2% 78.6% 0.7% 100.0% 2300

合計

表42　喫煙は身体に害があると思うか

男

女

合計

男

女

表43　紙巻タバコ受動喫煙は害があると思うか



思わない
おそらく
思わない

おそらく
そう思う

そう思う 無回答 合計 分母の人数

中学1年 7.7% 4.2% 23.1% 64.2% 0.9% 100.0% 1498

中学2年 9.6% 6.0% 23.6% 59.9% 0.9% 100.0% 1468

中学3年 11.3% 5.9% 21.7% 60.5% 0.6% 100.0% 1464

高校1年 10.2% 5.8% 25.5% 58.3% 0.2% 100.0% 1300

高校2年 10.6% 5.6% 24.8% 58.6% 0.5% 100.0% 1022

高校3年 12.5% 8.4% 22.4% 55.9% 0.9% 100.0% 1038

中学1年 5.3% 4.0% 28.9% 61.4% 0.5% 100.0% 1299

中学2年 5.8% 5.4% 25.9% 62.7% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 6.1% 5.8% 27.4% 60.3% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 6.2% 5.5% 24.0% 64.0% 0.4% 100.0% 1656

高校2年 6.7% 5.9% 25.5% 60.9% 0.9% 100.0% 1277

高校3年 6.7% 5.8% 25.5% 61.3% 0.7% 100.0% 1262

中学1年 6.6% 4.1% 25.8% 62.9% 0.7% 100.0% 2797

中学2年 7.8% 5.7% 24.7% 61.2% 0.6% 100.0% 2794

中学3年 9.0% 5.9% 24.3% 60.4% 0.5% 100.0% 2639

高校1年 7.9% 5.6% 24.7% 61.5% 0.3% 100.0% 2956

高校2年 8.4% 5.7% 25.2% 59.9% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 9.3% 7.0% 24.1% 58.8% 0.8% 100.0% 2300

0日 1-2日 3-4日 5-6日 7日 無回答 合計 分母の人数

中学1年 85.4% 3.7% 2.9% 1.5% 5.9% 0.6% 100.0% 1498

中学2年 86.6% 2.5% 2.9% 1.2% 6.2% 0.5% 100.0% 1468

中学3年 84.2% 3.3% 2.6% 2.5% 7.0% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 82.2% 3.6% 2.9% 2.0% 8.8% 0.5% 100.0% 1300

高校2年 82.7% 3.5% 2.6% 1.4% 9.2% 0.6% 100.0% 1022

高校3年 83.8% 3.1% 3.6% 1.3% 7.5% 0.8% 100.0% 1038

中学1年 82.4% 4.2% 2.8% 1.8% 7.9% 0.8% 100.0% 1299

中学2年 82.3% 4.2% 2.7% 1.7% 8.9% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 82.7% 3.8% 3.4% 1.4% 8.2% 0.5% 100.0% 1175

高校1年 76.7% 5.0% 3.6% 2.6% 11.9% 0.3% 100.0% 1656

高校2年 78.3% 4.2% 3.1% 2.0% 11.7% 0.7% 100.0% 1277

高校3年 81.5% 3.6% 2.8% 1.1% 10.5% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 84.0% 3.9% 2.9% 1.6% 6.9% 0.7% 100.0% 2797

中学2年 84.6% 3.3% 2.8% 1.4% 7.5% 0.4% 100.0% 2794

中学3年 83.5% 3.5% 3.0% 2.0% 7.5% 0.5% 100.0% 2639

高校1年 79.1% 4.4% 3.3% 2.3% 10.5% 0.4% 100.0% 2956

高校2年 80.3% 3.9% 2.9% 1.7% 10.6% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 82.5% 3.3% 3.1% 1.2% 9.1% 0.7% 100.0% 2300

女

合計

表44　加熱タバコ受動喫煙は害があると思うか

男

女

合計

表45　この7日間の家での受動喫煙曝露日数

男



0日 1-2日 3-4日 5-6日 7日 無回答 合計 分母の人数

中学1年 82.4% 8.3% 4.7% 1.1% 2.7% 0.7% 100.0% 1498

中学2年 83.0% 8.2% 3.5% 1.8% 2.8% 0.7% 100.0% 1468

中学3年 79.6% 10.3% 4.4% 1.8% 3.5% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 78.0% 12.3% 4.4% 1.5% 3.5% 0.2% 100.0% 1300

高校2年 82.7% 7.8% 3.4% 1.4% 4.0% 0.7% 100.0% 1022

高校3年 81.7% 9.2% 3.6% 1.1% 3.7% 0.9% 100.0% 1038

中学1年 82.7% 8.3% 4.3% 1.4% 2.7% 0.6% 100.0% 1299

中学2年 82.2% 10.7% 3.5% 1.1% 2.3% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 79.9% 10.9% 4.5% 0.9% 3.6% 0.2% 100.0% 1175

高校1年 76.8% 11.8% 6.0% 1.3% 3.8% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 75.5% 13.0% 5.8% 1.6% 3.4% 0.6% 100.0% 1277

高校3年 79.8% 8.9% 5.6% 1.0% 4.1% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 82.5% 8.3% 4.5% 1.2% 2.7% 0.7% 100.0% 2797

中学2年 82.6% 9.4% 3.5% 1.4% 2.5% 0.5% 100.0% 2794

中学3年 79.7% 10.6% 4.4% 1.4% 3.5% 0.3% 100.0% 2639

高校1年 77.3% 12.0% 5.3% 1.4% 3.7% 0.2% 100.0% 2956

高校2年 78.7% 10.7% 4.7% 1.5% 3.7% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 80.7% 9.0% 4.7% 1.0% 3.9% 0.7% 100.0% 2300

ウェブ・
動画

店舗
駅・電車・

バス

まったく見
なかった、
わからない

分母の人数

中学1年 19.0% 19.8% 5.5% 68.9% 1498

中学2年 20.8% 23.0% 6.8% 64.6% 1468

中学3年 24.2% 23.3% 8.5% 62.5% 1464

高校1年 22.5% 19.8% 6.8% 65.3% 1300

高校2年 21.0% 18.6% 5.0% 65.0% 1022

高校3年 21.5% 18.9% 7.0% 64.2% 1038

中学1年 14.8% 16.9% 3.1% 74.4% 1299

中学2年 12.2% 21.3% 3.2% 72.3% 1326

中学3年 14.9% 22.0% 5.5% 70.1% 1175

高校1年 12.3% 22.0% 5.1% 69.7% 1656

高校2年 10.1% 20.4% 3.9% 71.7% 1277

高校3年 10.5% 20.7% 4.0% 71.3% 1262

中学1年 17.0% 18.4% 4.4% 71.4% 2797

中学2年 16.8% 22.2% 5.1% 68.3% 2794

中学3年 20.1% 22.7% 7.2% 65.9% 2639

高校1年 16.8% 21.1% 5.9% 67.8% 2956

高校2年 15.0% 19.6% 4.4% 68.7% 2299

高校3年 15.4% 19.9% 5.4% 68.1% 2300

女

合計

表46　この7日間の家の外での受動喫煙曝露日数

男

表47　この30日間のタバコ会社の広告を見た場所

女

合計

男



毎日食べる 時々食べる
ほとんど
食べない

無回答 合計 分母の人数

中学1年 92.0% 4.6% 2.3% 1.1% 100.0% 1498

中学2年 88.4% 5.8% 4.7% 1.1% 100.0% 1468

中学3年 87.6% 6.9% 4.4% 1.1% 100.0% 1464

高校1年 86.4% 7.0% 5.7% 0.9% 100.0% 1300

高校2年 82.4% 9.6% 6.7% 1.4% 100.0% 1022

高校3年 82.4% 9.0% 7.0% 1.6% 100.0% 1038

中学1年 90.8% 6.7% 2.2% 0.4% 100.0% 1299

中学2年 90.4% 6.2% 2.9% 0.5% 100.0% 1326

中学3年 88.7% 7.1% 3.9% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 87.3% 7.4% 5.1% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 86.3% 7.4% 5.3% 0.9% 100.0% 1277

高校3年 86.2% 7.4% 5.2% 1.1% 100.0% 1262

中学1年 91.4% 5.6% 2.2% 0.8% 100.0% 2797

中学2年 89.4% 6.0% 3.8% 0.8% 100.0% 2794

中学3年 88.1% 7.0% 4.2% 0.8% 100.0% 2639

高校1年 86.9% 7.2% 5.3% 0.5% 100.0% 2956

高校2年 84.6% 8.4% 5.9% 1.1% 100.0% 2299

高校3年 84.5% 8.1% 6.0% 1.3% 100.0% 2300

毎日食べる 時々食べる
ほとんど
食べない

無回答 合計 分母の人数

中学1年 78.2% 11.0% 3.3% 7.4% 100.0% 1498

中学2年 77.5% 11.6% 5.2% 5.6% 100.0% 1468

中学3年 73.0% 12.6% 7.0% 7.4% 100.0% 1464

高校1年 68.8% 17.4% 8.6% 5.2% 100.0% 1300

高校2年 65.3% 17.3% 9.4% 8.0% 100.0% 1022

高校3年 67.1% 14.2% 10.4% 8.4% 100.0% 1038

中学1年 73.5% 15.6% 5.4% 5.5% 100.0% 1299

中学2年 69.9% 18.7% 7.3% 4.1% 100.0% 1326

中学3年 66.6% 19.3% 7.7% 6.4% 100.0% 1175

高校1年 60.3% 21.7% 13.5% 4.5% 100.0% 1656

高校2年 60.5% 21.8% 11.1% 6.5% 100.0% 1277

高校3年 59.3% 22.0% 11.1% 7.6% 100.0% 1262

中学1年 76.0% 13.1% 4.3% 6.5% 100.0% 2797

中学2年 73.9% 15.0% 6.2% 4.9% 100.0% 2794

中学3年 70.2% 15.6% 7.3% 7.0% 100.0% 2639

高校1年 64.1% 19.8% 11.3% 4.8% 100.0% 2956

高校2年 62.6% 19.8% 10.4% 7.2% 100.0% 2299

高校3年 62.8% 18.5% 10.8% 8.0% 100.0% 2300

表48　 月～金：朝食を食べる頻度

表49　土日祝：朝食を食べる頻度

合計

合計

男

女

男

女



必ず毎日 週4－5日 週2－3日
ほとんど
食べない

無回答 合計 分母の人数

中学1年 67.9% 23.0% 6.0% 2.2% 0.9% 100.0% 1498

中学2年 69.5% 22.7% 5.1% 1.8% 0.9% 100.0% 1468

中学3年 70.0% 21.5% 5.8% 1.9% 0.8% 100.0% 1464

高校1年 62.2% 26.0% 9.2% 1.8% 0.8% 100.0% 1300

高校2年 61.1% 26.9% 8.1% 2.5% 1.4% 100.0% 1022

高校3年 64.0% 24.6% 8.3% 2.0% 1.2% 100.0% 1038

中学1年 65.2% 25.8% 7.0% 1.7% 0.3% 100.0% 1299

中学2年 67.6% 24.1% 6.6% 1.5% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 67.8% 23.1% 6.7% 2.1% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 59.1% 27.5% 11.2% 2.1% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 60.4% 27.3% 9.6% 2.2% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 60.7% 22.9% 13.2% 2.3% 0.9% 100.0% 1262

中学1年 66.6% 24.3% 6.5% 2.0% 0.6% 100.0% 2797

中学2年 68.6% 23.3% 5.8% 1.7% 0.5% 100.0% 2794

中学3年 69.0% 22.2% 6.2% 2.0% 0.5% 100.0% 2639

高校1年 60.5% 26.9% 10.3% 1.9% 0.4% 100.0% 2956

高校2年 60.7% 27.1% 9.0% 2.3% 0.9% 100.0% 2299

高校3年 62.2% 23.7% 11.0% 2.2% 1.0% 100.0% 2300

週3回より多
い

週1－2回 月1－3回
月1回より少

ない
無回答 合計 分母の人数

中学1年 2.9% 19.9% 41.3% 35.0% 0.8% 100.0% 1498

中学2年 3.2% 20.2% 43.2% 32.4% 1.1% 100.0% 1468

中学3年 4.1% 21.2% 44.3% 29.6% 0.7% 100.0% 1464

高校1年 3.6% 24.8% 47.6% 23.4% 0.6% 100.0% 1300

高校2年 3.9% 24.3% 48.3% 22.2% 1.3% 100.0% 1022

高校3年 6.0% 24.7% 46.1% 22.2% 1.2% 100.0% 1038

中学1年 1.2% 15.6% 44.2% 38.8% 0.2% 100.0% 1299

中学2年 1.0% 13.3% 41.4% 44.1% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 1.0% 11.8% 44.5% 42.3% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 1.0% 13.3% 49.6% 35.9% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 1.0% 12.2% 46.8% 39.4% 0.6% 100.0% 1277

高校3年 1.7% 13.9% 42.6% 40.9% 0.9% 100.0% 1262

中学1年 2.1% 17.9% 42.7% 36.8% 0.5% 100.0% 2797

中学2年 2.1% 16.9% 42.3% 37.9% 0.6% 100.0% 2794

中学3年 2.7% 17.1% 44.4% 35.3% 0.5% 100.0% 2639

高校1年 2.2% 18.3% 48.7% 30.4% 0.4% 100.0% 2956

高校2年 2.3% 17.6% 47.5% 31.8% 0.9% 100.0% 2299

高校3年 3.7% 18.7% 44.2% 32.4% 1.0% 100.0% 2300

合計

表51　インスタントラーメン・カップ麺を食べる頻度

女

合計

表50　野菜を食べる頻度

男

男

女



積極的参加 参加 不参加 無回答 合計 分母の人数

中学1年 73.4% 11.5% 13.7% 1.4% 100.0% 1498

中学2年 70.1% 14.0% 14.7% 1.2% 100.0% 1468

中学3年 63.6% 15.0% 20.8% 0.6% 100.0% 1464

高校1年 67.9% 13.2% 18.4% 0.5% 100.0% 1300

高校2年 64.5% 15.2% 19.3% 1.1% 100.0% 1022

高校3年 46.0% 12.3% 40.7% 1.1% 100.0% 1038

中学1年 72.1% 13.6% 12.8% 1.5% 100.0% 1299

中学2年 69.8% 12.7% 17.3% 0.3% 100.0% 1326

中学3年 66.1% 12.9% 20.4% 0.5% 100.0% 1175

高校1年 60.3% 15.0% 24.1% 0.7% 100.0% 1656

高校2年 62.5% 14.2% 22.7% 0.6% 100.0% 1277

高校3年 39.9% 14.7% 44.8% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 72.8% 12.5% 13.3% 1.5% 100.0% 2797

中学2年 69.9% 13.4% 15.9% 0.8% 100.0% 2794

中学3年 64.7% 14.1% 20.7% 0.6% 100.0% 2639

高校1年 63.6% 14.2% 21.6% 0.6% 100.0% 2956

高校2年 63.4% 14.6% 21.2% 0.8% 100.0% 2299

高校3年 42.7% 13.7% 42.9% 0.8% 100.0% 2300

０日 1-2日 3-5日 6-9日 10-19日 20-29日 毎日 無回答 合計 分母の人数

中学1年 8.7% 5.5% 9.2% 4.9% 18.6% 30.4% 21.9% 0.7% 100.0% 1498

中学2年 9.5% 4.9% 7.7% 6.9% 16.9% 30.5% 22.8% 0.8% 100.0% 1468

中学3年 12.1% 5.3% 9.8% 5.8% 16.5% 28.5% 21.7% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 12.5% 4.7% 8.1% 5.0% 12.9% 34.3% 22.3% 0.2% 100.0% 1300

高校2年 11.0% 3.8% 9.2% 2.7% 14.7% 36.4% 21.2% 1.0% 100.0% 1022

高校3年 21.5% 6.6% 17.1% 5.5% 13.0% 19.0% 16.0% 1.3% 100.0% 1038

中学1年 8.8% 8.2% 13.1% 7.5% 17.3% 29.7% 14.8% 0.7% 100.0% 1299

中学2年 13.4% 8.7% 11.8% 6.9% 15.8% 29.7% 13.3% 0.4% 100.0% 1326

中学3年 14.9% 9.6% 13.7% 6.4% 16.2% 27.4% 11.6% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 20.0% 12.4% 14.6% 5.7% 12.6% 21.4% 13.3% 0.1% 100.0% 1656

高校2年 20.9% 10.6% 12.6% 5.0% 13.0% 24.0% 13.4% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 32.7% 13.8% 17.7% 4.6% 11.3% 11.6% 7.6% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 8.8% 6.7% 11.0% 6.1% 18.0% 30.1% 18.6% 0.7% 100.0% 2797

中学2年 11.4% 6.7% 9.6% 6.9% 16.4% 30.1% 18.3% 0.6% 100.0% 2794

中学3年 13.3% 7.2% 11.5% 6.1% 16.3% 28.0% 17.2% 0.4% 100.0% 2639

高校1年 16.7% 9.0% 11.7% 5.4% 12.7% 27.1% 17.3% 0.2% 100.0% 2956

高校2年 16.5% 7.6% 11.1% 4.0% 13.7% 29.5% 16.9% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 27.7% 10.5% 17.5% 5.0% 12.1% 14.9% 11.4% 1.0% 100.0% 2300

女 通し学年

合計 通し学年

表52　クラブ活動への参加状況

男 通し学年

女 通し学年

合計 通し学年

表53　この30日間の授業以外の運動日数

男 通し学年



まったく
しなかった

1時間未満
1～2時間

未満
2～3時間

未満
3～5時間

未満
5時間以上 無回答 合計 分母の人数

中学1年 7.1% 12.8% 33.4% 26.0% 12.6% 7.3% 0.9% 100.0% 1498

中学2年 8.1% 15.7% 34.5% 26.4% 9.9% 4.2% 1.2% 100.0% 1468

中学3年 12.2% 16.4% 37.2% 21.9% 8.3% 3.1% 0.9% 100.0% 1464

高校1年 11.8% 12.7% 24.2% 28.5% 17.4% 4.8% 0.6% 100.0% 1300

高校2年 11.4% 11.5% 28.4% 28.0% 15.7% 4.0% 1.1% 100.0% 1022

高校3年 22.8% 19.5% 28.0% 14.6% 9.7% 4.2% 1.1% 100.0% 1038

中学1年 7.9% 19.7% 31.3% 25.3% 12.5% 2.7% 0.5% 100.0% 1299

中学2年 12.9% 18.5% 30.0% 27.6% 8.4% 2.2% 0.5% 100.0% 1326

中学3年 16.3% 21.4% 33.0% 19.1% 7.9% 2.1% 0.2% 100.0% 1175

高校1年 20.5% 25.5% 22.9% 17.8% 11.8% 1.0% 0.4% 100.0% 1656

高校2年 22.1% 21.6% 25.5% 19.5% 8.9% 1.6% 0.8% 100.0% 1277

高校3年 33.9% 29.4% 22.7% 7.7% 4.9% 0.7% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 7.5% 16.0% 32.4% 25.7% 12.5% 5.2% 0.7% 100.0% 2797

中学2年 10.4% 17.0% 32.4% 27.0% 9.2% 3.3% 0.9% 100.0% 2794

中学3年 14.0% 18.6% 35.4% 20.7% 8.1% 2.7% 0.6% 100.0% 2639

高校1年 16.7% 19.9% 23.5% 22.5% 14.3% 2.7% 0.5% 100.0% 2956

高校2年 17.3% 17.1% 26.8% 23.3% 11.9% 2.7% 0.9% 100.0% 2299

高校3年 28.9% 24.9% 25.1% 10.8% 7.1% 2.3% 0.8% 100.0% 2300

まったく
しなかった

1時間未満
1～2時間

未満
2～3時間

未満
3～5時間

未満
5時間以上 無回答 合計 分母の人数

中学1年 86.8% 5.4% 3.1% 0.9% 1.0% 1.5% 1.3% 100.0% 1498

中学2年 90.1% 3.2% 2.7% 0.7% 0.5% 1.4% 1.4% 100.0% 1468

中学3年 88.9% 4.1% 2.6% 0.9% 0.8% 1.6% 1.0% 100.0% 1464

高校1年 92.7% 2.5% 1.7% 0.9% 0.5% 1.4% 0.3% 100.0% 1300

高校2年 93.0% 1.2% 1.6% 0.5% 0.6% 1.5% 1.8% 100.0% 1022

高校3年 93.6% 1.4% 1.5% 0.8% 0.4% 0.8% 1.4% 100.0% 1038

中学1年 87.2% 5.2% 2.4% 1.0% 1.0% 1.9% 1.2% 100.0% 1299

中学2年 90.9% 3.5% 2.2% 0.5% 0.9% 1.4% 0.6% 100.0% 1326

中学3年 88.7% 4.0% 2.9% 0.5% 0.6% 2.9% 0.4% 100.0% 1175

高校1年 93.7% 1.7% 1.6% 0.4% 0.5% 1.2% 0.9% 100.0% 1656

高校2年 93.4% 1.7% 2.0% 0.4% 0.2% 1.3% 0.9% 100.0% 1277

高校3年 94.9% 1.3% 1.0% 0.5% 0.6% 1.0% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 87.0% 5.3% 2.8% 0.9% 1.0% 1.7% 1.3% 100.0% 2797

中学2年 90.5% 3.3% 2.4% 0.6% 0.7% 1.4% 1.0% 100.0% 2794

中学3年 88.8% 4.1% 2.7% 0.7% 0.7% 2.2% 0.8% 100.0% 2639

高校1年 93.3% 2.0% 1.6% 0.6% 0.5% 1.3% 0.6% 100.0% 2956

高校2年 93.2% 1.5% 1.8% 0.4% 0.4% 1.4% 1.3% 100.0% 2299

高校3年 94.3% 1.4% 1.3% 0.6% 0.5% 0.9% 1.0% 100.0% 2300

女

合計

表54　この30日間の授業以外の1日平均運動時間

男

女

合計

表55 この30日間の学校の授業の1日平均オンライン授業時間

男



まったく
しなかった

1時間未満
1～2時間

未満
2～3時間

未満
3～5時間

未満
5時間以上 無回答 合計 分母の人数

中学1年 86.5% 5.0% 4.0% 1.0% 1.0% 1.6% 0.9% 100.0% 1498

中学2年 87.4% 3.7% 4.3% 1.4% 0.7% 1.5% 1.0% 100.0% 1468

中学3年 87.2% 4.2% 4.0% 1.5% 1.0% 1.5% 0.6% 100.0% 1464

高校1年 91.7% 2.8% 3.0% 1.4% 0.1% 1.0% 0.1% 100.0% 1300

高校2年 89.5% 3.2% 4.1% 1.1% 0.5% 0.6% 1.0% 100.0% 1022

高校3年 84.1% 2.0% 5.2% 1.9% 1.7% 4.2% 0.8% 100.0% 1038

中学1年 86.8% 4.5% 4.5% 1.5% 1.2% 0.8% 0.7% 100.0% 1299

中学2年 87.1% 4.0% 4.8% 1.2% 1.3% 1.3% 0.3% 100.0% 1326

中学3年 86.5% 4.3% 4.3% 2.0% 1.1% 1.7% 0.2% 100.0% 1175

高校1年 91.8% 2.5% 3.7% 0.5% 0.3% 0.9% 0.3% 100.0% 1656

高校2年 90.2% 2.7% 4.4% 1.0% 0.5% 0.6% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 88.8% 2.4% 3.4% 1.6% 0.9% 2.2% 0.7% 100.0% 1262

中学1年 86.6% 4.8% 4.3% 1.3% 1.1% 1.2% 0.8% 100.0% 2797

中学2年 87.3% 3.8% 4.5% 1.3% 1.0% 1.4% 0.7% 100.0% 2794

中学3年 86.9% 4.2% 4.1% 1.7% 1.1% 1.6% 0.4% 100.0% 2639

高校1年 91.7% 2.6% 3.4% 0.9% 0.2% 0.9% 0.2% 100.0% 2956

高校2年 89.9% 3.0% 4.3% 1.0% 0.5% 0.6% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 86.7% 2.2% 4.2% 1.7% 1.3% 3.1% 0.7% 100.0% 2300

楽しい
どちらでも

ない
楽しくない 無回答 合計 分母の人数

中学1年 75.4% 19.1% 4.7% 0.8% 100.0% 1498

中学2年 69.1% 24.2% 5.5% 1.2% 100.0% 1468

中学3年 66.3% 25.2% 7.7% 0.8% 100.0% 1464

高校1年 73.9% 22.2% 3.7% 0.2% 100.0% 1300

高校2年 68.8% 23.1% 6.8% 1.4% 100.0% 1022

高校3年 65.7% 26.0% 7.2% 1.1% 100.0% 1038

中学1年 67.6% 27.3% 4.5% 0.5% 100.0% 1299

中学2年 60.9% 31.8% 6.8% 0.5% 100.0% 1326

中学3年 63.0% 27.8% 8.7% 0.5% 100.0% 1175

高校1年 70.7% 24.2% 4.9% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 62.3% 30.4% 6.7% 0.6% 100.0% 1277

高校3年 58.0% 32.5% 8.7% 0.8% 100.0% 1262

中学1年 71.8% 22.9% 4.6% 0.7% 100.0% 2797

中学2年 65.2% 27.8% 6.1% 0.9% 100.0% 2794

中学3年 64.8% 26.4% 8.1% 0.7% 100.0% 2639

高校1年 72.1% 23.3% 4.4% 0.2% 100.0% 2956

高校2年 65.2% 27.1% 6.7% 1.0% 100.0% 2299

高校3年 61.5% 29.6% 8.0% 0.9% 100.0% 2300

女

合計

表56　この30日間の学校以外の授業の1日平均オンライン授業時間

男

女

合計

表57　学校は楽しいか

男



ほとんど過
ごさなかっ

た
10分未満

10分から29
分

30分から1時
間

1時間以上 その他 無回答 合計 分母の人数

中学1年 1.3% 0.5% 2.0% 6.1% 82.0% 7.6% 0.6% 100.0% 1498

中学2年 2.2% 0.7% 1.9% 9.3% 81.2% 4.0% 0.7% 100.0% 1468

中学3年 3.2% 0.6% 2.7% 8.9% 79.9% 4.2% 0.4% 100.0% 1464

高校1年 3.7% 0.5% 2.8% 12.2% 77.8% 2.8% 0.3% 100.0% 1300

高校2年 3.8% 0.3% 4.5% 13.3% 75.0% 2.3% 0.8% 100.0% 1022

高校3年 5.4% 0.9% 5.5% 14.1% 70.6% 2.8% 0.8% 100.0% 1038

中学1年 1.1% 0.5% 1.5% 5.5% 84.9% 6.3% 0.2% 100.0% 1299

中学2年 1.1% 0.9% 1.3% 6.9% 84.8% 5.0% 0.1% 100.0% 1326

中学3年 0.9% 0.6% 1.5% 6.3% 86.1% 4.5% 0.1% 100.0% 1175

高校1年 1.7% 0.4% 1.5% 7.2% 86.2% 2.8% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 1.4% 0.2% 2.6% 8.8% 82.7% 3.8% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 2.1% 0.3% 2.2% 8.1% 82.0% 4.4% 0.8% 100.0% 1262

中学1年 1.2% 0.5% 1.8% 5.8% 83.3% 7.0% 0.4% 100.0% 2797

中学2年 1.6% 0.8% 1.6% 8.2% 82.9% 4.4% 0.4% 100.0% 2794

中学3年 2.2% 0.6% 2.2% 7.8% 82.7% 4.3% 0.3% 100.0% 2639

高校1年 2.6% 0.4% 2.1% 9.4% 82.5% 2.8% 0.2% 100.0% 2956

高校2年 2.5% 0.3% 3.4% 10.8% 79.3% 3.1% 0.6% 100.0% 2299

高校3年 3.6% 0.6% 3.7% 10.8% 76.9% 3.7% 0.8% 100.0% 2300

変わらない
気が楽に
なった

趣味や楽し
み増えた

家族と仲良
くなった

睡眠がとれ
た

その他 分母の人数

中学1年 29.6% 22.6% 48.7% 21.5% 33.2% 9.4% 1498

中学2年 29.9% 27.8% 53.0% 14.5% 34.8% 7.3% 1468

中学3年 27.5% 33.3% 54.6% 15.4% 38.7% 6.9% 1464

高校1年 25.7% 27.5% 56.1% 12.0% 37.9% 5.5% 1300

高校2年 31.4% 26.3% 46.6% 7.7% 34.1% 3.2% 1022

高校3年 35.0% 27.9% 42.8% 5.4% 31.7% 3.2% 1038

中学1年 20.7% 23.2% 59.7% 26.0% 42.6% 10.3% 1299

中学2年 21.7% 29.3% 61.7% 22.1% 43.9% 7.1% 1326

中学3年 15.9% 37.7% 65.6% 23.9% 53.4% 8.3% 1175

高校1年 17.7% 31.6% 62.9% 17.1% 50.8% 4.6% 1656

高校2年 25.7% 31.8% 49.2% 12.0% 41.4% 3.4% 1277

高校3年 22.7% 34.6% 51.0% 12.7% 45.9% 3.2% 1262

中学1年 25.5% 22.9% 53.8% 23.6% 37.6% 9.8% 2797

中学2年 26.0% 28.5% 57.1% 18.1% 39.1% 7.2% 2794

中学3年 22.3% 35.2% 59.5% 19.2% 45.2% 7.5% 2639

高校1年 21.2% 29.8% 59.9% 14.9% 45.2% 5.0% 2956

高校2年 28.2% 29.4% 48.0% 10.1% 38.1% 3.3% 2299

高校3年 28.3% 31.6% 47.3% 9.4% 39.5% 3.2% 2300

女

合計

表58　この30日間の保護者と過ごした時間の1日平均時間

男

表59　新型コロナ流行による学校休校の良い影響

男

女

合計



変わらない 睡眠変化 食事変化
勉強できな

かった

ゲーム・
ネット時間

増加
イライラ

喫煙・飲酒
増えた

運動不足
家族関係悪

化
経済的に苦
しくなった

分母の人数

中学1年 38.2% 13.6% 6.5% 12.1% 40.5% 18.1% 0.3% 35.7% 2.4% 1.8% 1498

中学2年 35.8% 15.7% 4.6% 17.2% 42.4% 15.5% 0.3% 33.6% 3.4% 3.5% 1468

中学3年 35.7% 24.2% 9.0% 24.2% 44.1% 14.3% 0.8% 35.0% 2.8% 2.3% 1464

高校1年 28.1% 27.2% 9.4% 25.6% 47.5% 13.8% 0.4% 43.0% 2.1% 4.3% 1300

高校2年 35.1% 25.7% 8.7% 21.3% 41.6% 12.7% 0.5% 30.3% 1.7% 2.4% 1022

高校3年 35.9% 27.7% 6.9% 21.0% 38.9% 11.1% 0.4% 30.0% 1.2% 2.7% 1038

中学1年 25.5% 22.8% 11.7% 15.9% 49.0% 18.7% 0.3% 52.0% 3.6% 2.9% 1299

中学2年 23.9% 27.1% 12.9% 23.8% 47.4% 22.7% 0.2% 54.8% 3.8% 4.4% 1326

中学3年 18.7% 33.0% 17.2% 33.9% 56.8% 17.6% 0.3% 57.5% 3.7% 2.7% 1175

高校1年 19.0% 36.4% 19.4% 30.3% 52.1% 17.1% 0.5% 56.2% 2.7% 5.1% 1656

高校2年 24.6% 32.7% 14.3% 22.8% 44.7% 14.5% 0.7% 44.2% 3.2% 3.4% 1277

高校3年 24.6% 32.2% 14.9% 24.0% 43.6% 14.3% 0.6% 44.0% 2.6% 4.0% 1262

中学1年 32.3% 17.9% 8.9% 13.9% 44.4% 18.4% 0.3% 43.3% 3.0% 2.3% 2797

中学2年 30.1% 21.1% 8.6% 20.3% 44.8% 18.9% 0.3% 43.6% 3.6% 3.9% 2794

中学3年 28.1% 28.2% 12.7% 28.5% 49.7% 15.8% 0.6% 45.0% 3.2% 2.5% 2639

高校1年 23.0% 32.3% 15.0% 28.2% 50.1% 15.7% 0.4% 50.4% 2.4% 4.7% 2956

高校2年 29.3% 29.6% 11.8% 22.1% 43.3% 13.7% 0.6% 38.0% 2.5% 3.0% 2299

高校3年 29.7% 30.2% 11.3% 22.7% 41.5% 12.9% 0.5% 37.7% 2.0% 3.4% 2300

高等学校 専門学校 短大 大学 大学院
現在卒後の

就職
わからない 無回答 合計 分母の人数

中学1年 25.7% 5.4% 0.6% 30.3% 3.2% 0.5% 33.9% 0.3% 100.0% 1498

中学2年 37.7% 4.9% 0.7% 27.1% 2.7% 0.3% 25.7% 0.9% 100.0% 1468

中学3年 51.0% 3.5% 0.3% 27.6% 2.6% 0.5% 13.9% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 0.8% 10.3% 0.8% 59.5% 0.8% 10.6% 17.1% 100.0% 1300

高校2年 0.9% 6.8% 0.6% 63.1% 1.0% 15.2% 11.7% 0.8% 100.0% 1022

高校3年 2.0% 11.1% 0.5% 66.4% 1.6% 15.2% 2.3% 0.9% 100.0% 1038

中学1年 26.9% 13.0% 1.0% 20.6% 1.6% 0.8% 35.6% 0.4% 100.0% 1299

中学2年 49.2% 10.0% 1.1% 18.1% 1.3% 0.4% 19.9% 0.1% 100.0% 1326

中学3年 64.3% 6.0% 0.5% 18.6% 0.7% 0.4% 9.4% 0.1% 100.0% 1175

高校1年 0.4% 23.4% 4.8% 47.2% 0.4% 7.9% 15.8% 0.1% 100.0% 1656

高校2年 0.6% 22.1% 6.4% 54.2% 0.5% 7.4% 8.5% 0.4% 100.0% 1277

高校3年 0.3% 21.9% 6.1% 59.3% 0.4% 9.4% 2.1% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 26.2% 8.9% 0.8% 25.8% 2.5% 0.7% 34.7% 0.4% 100.0% 2797

中学2年 43.2% 7.3% 0.9% 22.8% 2.0% 0.3% 23.0% 0.5% 100.0% 2794

中学3年 57.0% 4.6% 0.4% 23.6% 1.7% 0.5% 11.9% 0.3% 100.0% 2639

高校1年 0.6% 17.6% 3.1% 52.6% 0.6% 9.1% 16.3% 0.1% 100.0% 2956

高校2年 0.7% 15.3% 3.8% 58.2% 0.7% 10.8% 9.9% 0.6% 100.0% 2299

高校3年 1.1% 17.0% 3.6% 62.5% 1.0% 12.0% 2.2% 0.7% 100.0% 2300

表60　新型コロナ流行による学校休校の悪い影響

女

合計

男

合計

表61　将来の進路希望

男

女



非常に良い かなり良い かなり悪い 非常に悪い 無回答 合計 分母の人数

中学1年 23.8% 53.1% 19.2% 3.2% 0.7% 100.0% 1498

中学2年 21.5% 52.8% 20.8% 3.7% 1.3% 100.0% 1468

中学3年 17.8% 49.8% 27.7% 3.8% 0.8% 100.0% 1464

高校1年 12.1% 52.1% 30.6% 5.1% 0.2% 100.0% 1300

高校2年 13.1% 49.6% 32.2% 4.3% 0.8% 100.0% 1022

高校3年 12.5% 49.4% 33.1% 3.8% 1.2% 100.0% 1038

中学1年 16.8% 55.7% 22.9% 3.9% 0.7% 100.0% 1299

中学2年 16.4% 52.6% 26.6% 4.3% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 12.6% 55.7% 27.4% 4.2% 0.2% 100.0% 1175

高校1年 9.6% 50.8% 35.1% 4.3% 0.1% 100.0% 1656

高校2年 9.9% 50.7% 36.1% 2.7% 0.6% 100.0% 1277

高校3年 8.0% 52.0% 35.4% 3.9% 0.7% 100.0% 1262

中学1年 20.6% 54.3% 20.9% 3.5% 0.7% 100.0% 2797

中学2年 19.0% 52.7% 23.6% 4.0% 0.8% 100.0% 2794

中学3年 15.5% 52.4% 27.6% 4.0% 0.5% 100.0% 2639

高校1年 10.7% 51.4% 33.1% 4.7% 0.1% 100.0% 2956

高校2年 11.3% 50.2% 34.4% 3.4% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 10.0% 50.8% 34.4% 3.8% 0.9% 100.0% 2300

5時間未満 6時間未満 7時間未満 8時間未満 9時間未満 9時間以上 無回答 合計 分母の人数

中学1年 3.7% 7.5% 25.5% 34.4% 21.0% 7.3% 0.5% 100.0% 1498

中学2年 6.1% 10.6% 32.8% 32.3% 14.0% 3.5% 0.9% 100.0% 1468

中学3年 8.3% 14.6% 40.4% 24.7% 9.3% 2.1% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 10.3% 22.0% 45.5% 17.1% 3.8% 1.2% 0.1% 100.0% 1300

高校2年 10.4% 23.2% 46.5% 15.8% 2.6% 0.8% 0.8% 100.0% 1022

高校3年 13.5% 24.5% 49.2% 9.0% 2.7% 0.4% 0.8% 100.0% 1038

中学1年 4.3% 13.2% 30.6% 28.3% 18.6% 4.5% 0.5% 100.0% 1299

中学2年 5.5% 14.6% 38.1% 27.7% 11.9% 2.0% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 8.9% 20.0% 42.8% 21.3% 5.7% 1.3% 100.0% 1175

高校1年 12.7% 28.3% 41.1% 13.5% 3.9% 0.5% 0.1% 100.0% 1656

高校2年 12.8% 28.7% 43.9% 11.3% 2.3% 0.5% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 14.9% 28.3% 45.2% 7.8% 2.8% 0.5% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 4.0% 10.2% 27.9% 31.5% 19.9% 6.0% 0.5% 100.0% 2797

中学2年 5.8% 12.5% 35.3% 30.1% 13.0% 2.8% 0.6% 100.0% 2794

中学3年 8.6% 17.0% 41.5% 23.2% 7.7% 1.7% 0.3% 100.0% 2639

高校1年 11.6% 25.5% 43.1% 15.1% 3.9% 0.8% 0.1% 100.0% 2956

高校2年 11.7% 26.2% 45.1% 13.3% 2.5% 0.6% 0.6% 100.0% 2299

高校3年 14.3% 26.6% 47.0% 8.3% 2.7% 0.4% 0.7% 100.0% 2300

女

合計

表62　この30日間の睡眠の質の自己認識

男

女

合計

表63　この30日間の平均睡眠時間

男



午後10時
より前

10時台 11時台 0時台 1時台 2時以降 無回答 合計 分母の人数

中学1年 22.7% 40.9% 26.7% 5.5% 2.5% 1.3% 0.3% 100.0% 1498

中学2年 13.3% 32.0% 34.6% 12.9% 4.6% 1.9% 0.7% 100.0% 1468

中学3年 6.6% 22.1% 38.6% 19.1% 9.4% 3.7% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 4.6% 14.8% 40.8% 25.7% 11.0% 3.1% 100.0% 1300

高校2年 3.4% 9.5% 38.7% 30.4% 13.4% 3.7% 0.8% 100.0% 1022

高校3年 3.9% 6.4% 29.8% 36.1% 17.2% 5.8% 0.8% 100.0% 1038

中学1年 13.6% 37.3% 33.4% 10.1% 3.9% 1.2% 0.4% 100.0% 1299

中学2年 8.5% 33.0% 35.7% 15.1% 4.8% 2.9% 100.0% 1326

中学3年 3.0% 20.7% 39.3% 23.7% 10.1% 3.1% 100.0% 1175

高校1年 3.1% 13.5% 37.6% 28.9% 13.2% 3.7% 100.0% 1656

高校2年 2.0% 12.5% 35.9% 31.1% 13.4% 4.5% 0.6% 100.0% 1277

高校3年 1.6% 8.4% 32.5% 33.3% 17.8% 5.9% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 18.5% 39.2% 29.8% 7.7% 3.2% 1.3% 0.4% 100.0% 2797

中学2年 11.0% 32.5% 35.1% 13.9% 4.7% 2.4% 0.4% 100.0% 2794

中学3年 5.0% 21.5% 38.9% 21.2% 9.7% 3.4% 0.3% 100.0% 2639

高校1年 3.8% 14.1% 39.0% 27.5% 12.2% 3.5% 100.0% 2956

高校2年 2.7% 11.2% 37.1% 30.8% 13.4% 4.1% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 2.7% 7.5% 31.3% 34.6% 17.6% 5.8% 0.7% 100.0% 2300

全くなかっ
た

めったにな
かった

時々あった
しばしば
あった

常にあった 無回答 合計 分母の人数

中学1年 38.4% 21.2% 29.4% 7.1% 3.5% 0.3% 100.0% 1498

中学2年 35.1% 22.5% 29.8% 8.4% 3.5% 0.7% 100.0% 1468

中学3年 35.4% 20.1% 30.2% 8.6% 5.1% 0.6% 100.0% 1464

高校1年 32.2% 22.8% 32.7% 8.7% 3.5% 0.1% 100.0% 1300

高校2年 32.9% 19.4% 34.6% 8.9% 3.3% 0.9% 100.0% 1022

高校3年 26.4% 20.0% 38.2% 10.9% 3.6% 0.9% 100.0% 1038

中学1年 33.3% 18.9% 33.1% 9.6% 4.8% 0.3% 100.0% 1299

中学2年 29.7% 20.1% 33.0% 11.7% 5.4% 100.0% 1326

中学3年 30.8% 21.2% 32.0% 10.2% 5.7% 0.1% 100.0% 1175

高校1年 32.1% 19.4% 35.0% 8.9% 4.4% 0.1% 100.0% 1656

高校2年 29.8% 17.7% 37.0% 10.7% 4.2% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 29.4% 16.2% 36.8% 11.5% 5.5% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 36.0% 20.1% 31.1% 8.3% 4.1% 0.3% 100.0% 2797

中学2年 32.5% 21.4% 31.4% 9.9% 4.4% 0.4% 100.0% 2794

中学3年 33.3% 20.6% 31.0% 9.3% 5.4% 0.4% 100.0% 2639

高校1年 32.2% 20.9% 34.0% 8.8% 4.0% 0.1% 100.0% 2956

高校2年 31.2% 18.4% 36.0% 9.9% 3.8% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 28.0% 17.9% 37.4% 11.2% 4.7% 0.7% 100.0% 2300

合計

表65 この30日間の入眠困難頻度

女

合計

表64　この30日間の平均就寝時間

男

男

女



全くなかっ
た

めったにな
かった

時々あった
しばしば
あった

常にあった 無回答 合計 分母の人数

中学1年 50.1% 19.8% 22.8% 4.9% 2.0% 0.4% 100.0% 1498

中学2年 53.6% 20.2% 19.2% 4.6% 1.5% 0.9% 100.0% 1468

中学3年 52.1% 19.1% 21.2% 5.1% 1.8% 0.7% 100.0% 1464

高校1年 49.4% 18.5% 23.5% 6.6% 1.8% 0.2% 100.0% 1300

高校2年 45.9% 19.3% 26.1% 5.7% 2.1% 1.0% 100.0% 1022

高校3年 46.2% 18.1% 25.9% 6.1% 2.8% 0.9% 100.0% 1038

中学1年 45.9% 18.5% 26.1% 6.2% 3.0% 0.4% 100.0% 1299

中学2年 45.6% 20.1% 24.9% 6.6% 2.7% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 48.9% 17.1% 24.3% 5.8% 3.7% 0.2% 100.0% 1175

高校1年 47.5% 16.5% 24.9% 7.5% 3.4% 0.1% 100.0% 1656

高校2年 43.7% 17.5% 27.3% 6.7% 4.5% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 43.3% 17.0% 28.1% 7.8% 3.2% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 48.1% 19.2% 24.3% 5.5% 2.5% 0.4% 100.0% 2797

中学2年 49.8% 20.2% 21.9% 5.5% 2.1% 0.5% 100.0% 2794

中学3年 50.7% 18.2% 22.6% 5.4% 2.7% 0.5% 100.0% 2639

高校1年 48.3% 17.4% 24.3% 7.1% 2.7% 0.1% 100.0% 2956

高校2年 44.7% 18.3% 26.8% 6.2% 3.4% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 44.7% 17.5% 27.1% 7.0% 3.0% 0.7% 100.0% 2300

全くなかっ
た

めったにな
かった

時々あった
しばしば
あった

常にあった 無回答 合計 分母の人数

中学1年 69.7% 13.4% 10.9% 3.3% 2.3% 0.4% 100.0% 1498

中学2年 71.1% 12.5% 10.5% 3.2% 2.0% 0.7% 100.0% 1468

中学3年 69.3% 13.0% 11.6% 3.3% 2.3% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 67.1% 15.2% 12.2% 3.5% 2.0% 0.1% 100.0% 1300

高校2年 67.1% 15.5% 11.8% 3.6% 1.0% 1.0% 100.0% 1022

高校3年 61.4% 15.3% 15.9% 4.2% 2.1% 1.1% 100.0% 1038

中学1年 69.3% 12.5% 12.2% 3.8% 1.8% 0.3% 100.0% 1299

中学2年 68.9% 14.4% 11.2% 3.6% 2.0% 100.0% 1326

中学3年 67.1% 14.0% 11.7% 4.5% 2.3% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 67.9% 12.9% 13.8% 3.2% 2.0% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 65.5% 13.9% 13.7% 4.4% 2.0% 0.5% 100.0% 1277

高校3年 63.3% 14.1% 16.6% 3.6% 1.9% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 69.5% 13.0% 11.5% 3.5% 2.1% 0.4% 100.0% 2797

中学2年 70.0% 13.4% 10.8% 3.4% 2.0% 0.4% 100.0% 2794

中学3年 68.4% 13.5% 11.7% 3.8% 2.3% 0.4% 100.0% 2639

高校1年 67.5% 13.9% 13.1% 3.3% 2.0% 0.2% 100.0% 2956

高校2年 66.2% 14.6% 12.9% 4.0% 1.6% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 62.4% 14.7% 16.3% 3.9% 2.0% 0.8% 100.0% 2300

表66　この30日間の中途覚醒頻度

男 通し学年

表67　この30日間の早朝覚醒頻度

女 通し学年

合計 通し学年

通し学年

男 通し学年

女 通し学年

合計



あった
いつもと変

わらず
なかった

全くなかっ
た

無回答 合計 分母の人数

中学1年 41.5% 41.2% 8.1% 8.8% 0.4% 100.0% 1498

中学2年 36.2% 39.9% 12.6% 10.4% 1.0% 100.0% 1468

中学3年 36.3% 37.8% 12.8% 12.6% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 32.2% 46.4% 12.5% 8.7% 0.3% 100.0% 1300

高校2年 30.2% 48.2% 11.7% 8.9% 0.9% 100.0% 1022

高校3年 28.8% 45.7% 15.0% 9.6% 0.9% 100.0% 1038

中学1年 30.3% 47.5% 12.3% 9.2% 0.7% 100.0% 1299

中学2年 26.9% 48.7% 12.1% 12.2% 0.1% 100.0% 1326

中学3年 26.6% 46.6% 13.1% 13.4% 0.2% 100.0% 1175

高校1年 25.0% 50.5% 14.1% 10.2% 0.2% 100.0% 1656

高校2年 22.8% 52.4% 15.0% 9.2% 0.6% 100.0% 1277

高校3年 19.0% 52.6% 16.6% 11.2% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 36.3% 44.1% 10.1% 9.0% 0.5% 100.0% 2797

中学2年 31.8% 44.1% 12.3% 11.2% 0.5% 100.0% 2794

中学3年 32.0% 41.8% 13.0% 13.0% 0.3% 100.0% 2639

高校1年 28.1% 48.7% 13.4% 9.5% 0.3% 100.0% 2956

高校2年 26.1% 50.5% 13.5% 9.1% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 23.4% 49.5% 15.9% 10.5% 0.7% 100.0% 2300

全くなかっ
た

あまりな
かった

あった
たびたび
あった

無回答 合計 分母の人数

中学1年 36.4% 29.4% 22.3% 11.5% 0.4% 100.0% 1498

中学2年 32.2% 30.9% 23.8% 12.4% 0.7% 100.0% 1468

中学3年 31.0% 28.6% 26.8% 13.1% 0.5% 100.0% 1464

高校1年 29.4% 32.0% 26.6% 11.9% 0.1% 100.0% 1300

高校2年 25.3% 33.6% 26.7% 13.5% 0.9% 100.0% 1022

高校3年 23.4% 33.9% 28.2% 13.5% 1.0% 100.0% 1038

中学1年 24.3% 30.9% 28.9% 15.1% 0.8% 100.0% 1299

中学2年 18.5% 27.5% 32.9% 21.0% 0.2% 100.0% 1326

中学3年 15.3% 27.7% 36.9% 19.8% 0.3% 100.0% 1175

高校1年 17.0% 29.9% 33.5% 19.5% 0.1% 100.0% 1656

高校2年 12.7% 27.9% 38.9% 19.9% 0.6% 100.0% 1277

高校3年 12.4% 28.1% 37.9% 21.1% 0.6% 100.0% 1262

中学1年 30.8% 30.1% 25.4% 13.2% 0.6% 100.0% 2797

中学2年 25.7% 29.3% 28.1% 16.5% 0.4% 100.0% 2794

中学3年 24.0% 28.2% 31.3% 16.1% 0.5% 100.0% 2639

高校1年 22.4% 30.8% 30.5% 16.2% 0.1% 100.0% 2956

高校2年 18.3% 30.4% 33.5% 17.1% 0.7% 100.0% 2299

高校3年 17.3% 30.7% 33.5% 17.7% 0.8% 100.0% 2300

合計

表68 この30日間生きがいを感じたか

男

女

合計

男

女

表69　この30日間落ち込むことがあったか



父 母 兄弟姉妹 祖父母 配偶者
1－5以外の

親戚
わからない その他

ひとりぐら
し

分母の人数

中学1年 89.6% 94.7% 81.6% 20.0% 0.2% 0.9% 1.7% 1.7% 0.5% 1498

中学2年 89.8% 95.1% 81.7% 19.6% 0.3% 1.1% 1.2% 3.1% 0.4% 1468

中学3年 89.3% 95.1% 79.6% 20.8% 0.6% 1.2% 1.2% 2.5% 0.6% 1464

高校1年 87.2% 93.8% 79.6% 19.2% 0.6% 0.7% 1.1% 2.1% 1.8% 1300

高校2年 87.1% 94.0% 79.9% 20.6% 0.6% 0.9% 0.4% 1.4% 1.2% 1022

高校3年 84.9% 92.6% 73.3% 21.8% 0.3% 1.1% 0.4% 1.4% 1.6% 1038

中学1年 89.1% 97.2% 84.1% 20.5% 0.2% 1.4% 0.7% 2.8% 0.2% 1299

中学2年 90.7% 97.1% 84.9% 20.7% 0.5% 1.4% 0.6% 3.5% 0.2% 1326

中学3年 88.9% 97.3% 82.2% 22.2% 0.3% 0.5% 0.5% 2.0% 0.3% 1175

高校1年 86.7% 96.0% 81.9% 21.4% 0.5% 1.4% 0.2% 2.5% 1.1% 1656

高校2年 85.7% 95.5% 78.8% 26.9% 0.3% 1.5% 0.3% 2.6% 1.3% 1277

高校3年 87.2% 96.0% 74.0% 23.1% 0.6% 0.8% 0.3% 1.9% 1.2% 1262

中学1年 89.3% 95.8% 82.8% 20.2% 0.2% 1.1% 1.2% 2.2% 0.4% 2797

中学2年 90.2% 96.1% 83.2% 20.1% 0.4% 1.3% 0.9% 3.3% 0.3% 2794

中学3年 89.1% 96.1% 80.8% 21.4% 0.5% 0.9% 0.9% 2.3% 0.5% 2639

高校1年 86.9% 95.0% 80.9% 20.4% 0.6% 1.1% 0.6% 2.3% 1.4% 2956

高校2年 86.3% 94.9% 79.3% 24.1% 0.4% 1.2% 0.3% 2.0% 1.2% 2299

高校3年 86.1% 94.4% 73.7% 22.5% 0.4% 0.9% 0.3% 1.7% 1.4% 2300

表70　一緒に住んでいる人

女

合計

男
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